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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii 

rândul eu litere garmond.

Nr. 6934 Şcol. 1913.

Circulară,
cătră toate oficiile protopresbittrclle si 
parohiale şi câh ă toţi învăţătorii dm  
arhidieceza ortodoxă română a Tran

silvaniei.

Art. de lege XVI. din 1913 despre 
noua salariare a învăţătorilor comu
nali şi confesionali a întrat în vi
goare. Dispoziţiile lui obligă deci pe 
toţi susţinătorii de şcoli. Pentruca ele 
să fie cunoscute tuturor organelor 
noastre, Consistorul arhidiecezan a 
tradus legea în româneşte, trimiţând 
deodată cu această circulară câte-un 
exemplar fiecărui oficiu protopopesc, 
parohial şi pentru fiecare şcoală. A- 
ceasta ne dispensează de a mai ex
pune la acest loc cuprinsul legii relativ 
la noua urcare a lefurilor învâţătoreşti, 
căci oricine se va putea orienta din 
cetirea legii tradusă în româneşte.

E suficient să amintim atâta, că 
salarul fundamental începător al învă
ţătorilor şi învăţătoarelor s’a fixat în 
1200 cor., deci cu 200 cor. mai mare 
faţă de trecut. Sistemul gradaţiilor 
(cvincvenalelor) s’a abandonat, înlo- 
cuindu-se cu împărţirea în clase şi 
grade de salar.

Susţinătorii de şcoli sunt datori 
— conform §. 22 din lege — să asi
gure pe seama învăţătorilor noile le
furi cel mult până în 31 Decemvrie 
1913. Legea adaogă însă, că noua 
leafă trebuie plătită începând deja cu 
1 Ianuarie 1913.

Sinodul arhidiecezan întrunit astă- 
primăvară în sesiune ordinară s’a o- 
cupat pe larg de chestiunea şcolilor 
în legătură cu noua lege de salarizare. 
E l a decretat, că toate şcolile din cu
prinsul arhidiecezel au să fie susţinute 
cu preţui oricăror jertfe. Deodată a în
drumat Consistorul arhidiecezan să ia 
toate dispoziţiile pentru asigurarea 
existenţei tuturor şcolilor.

Potrivit acestei îndrumări, — cu
prinse în concluzul sinodal Nr. 54/1913, 
Consistorul ia următoarele măsuri:

1. Comunele bisericeşti ale căror 
şcoli sunt subvenţionate de stat nu se 
vor preocupă de noua salarizare. § 23 
al legii consideră dovedită sărăcia a- 
cestor comune şi ele nu sunt obli
gate să dea petiţii din nou. Ministrul 
întregeşte din oficiu lefurile învăţăto
rilor dela aceste şcoli. Asemnarea a şi 
început deja şi cei mai mulţi învăţători 
sunt în ordine cu leafa.

2. Comunele bisericeşti cari au 
susţinut şcolile până acum exclusiv 
din mijloace proprii, (sub «mijloace 
proprii» înţelegem şi subvenţiile acor
date de Consistor), sunt datoare ca 
în da tă  după primirea acestei circulare 
să convoace comitetele şi eventual si
noadele parohiale, unde'vor discută 
asigurarea noilor urcări de salar, având 
să aducă concluze în merit.

Deoarece noua lege şcolară im
pune greutăţi considerabile susţinăto
rilor de şcoală, căci salarele se urcă 
până la suma de 3200 cor. plus banii 
de locuinţă cari variază între 240—600 
cor. precum şi alte accidenţii, Consis
torul atrage în mod special atenţiunea 
organelor noastre parohiale asupra a- 
cestor sarcini grele. De aceea vor avea

să cumpănească cu toată răceala noua . 
situaţie, căutând să-şi deâ bine seama 1 
întru cât sunt suficiente izvoarele ce I 
le are biserica pentru suportarea plă
ţilor mari învâţătoreşti, cari se urcă 
mereu şi destul de repede. Să se fe- ' 
rească de greşala fatală în care au că- 1 
zut la 1907 unele comune bisericeşti, 1 
că sub impresia însufleţirii generale 
ce stăpâniâ atunci, au decretat urcarea 
salarelor conform legii din 1907, iar 
mai târziu, la 1910, când erau obligate 
să execute concluzele luate, le-a fost 
peste putinţă să plătească învăţătorului 
leafa votată, căci n’aveau acoperire. 
Din aceasta au izvorit două pagube 
foarte mari pentru biserică. Proces 
pornit de învăţător contra bisericii şi 
pierderea posibilităţii de-a mai cere sub
venţie dela stat, căci acesta considera 
asigurat salarul în sarcina bisericii. 
Din aceste două pagube a rezultat în 
multe locuri o a treia deadreptul deza
struoasă : închiderea şcolii şi pierderea 
dreptului de-a mai susţinea şcoală.

Prin urmare organele noastre pa
rohiale să judece bine — făcând so
coteala pe ani înainte — că oare sunt 
în stare sau nu să presteze competin- 
ţele învâţătoreşti fără a primejdui fon
durile bisericeşti şi fără a sleî toate pu
terile de jertfă ale credincioşilor?

Consistorul e bucuros să vadă 
cât mai multe şcoli confesionale sus
ţinute exclusiv din mijloace proprii, 
şi în principiu ar dori, ca toate să 
facă lucrul acesta; dacă însă aşa ceva 
nu e posibil, atunci să ne mulţumim 
cu ceeace se poate şi să nu forţăm 
lucrurile. Dacă organele noastre pa
rohiale după desbateri temeinice vor 
găsi că nu vor mai putea susţinea 
şcolile din mijloace proprii, decât cu 
primejdia de a sdruncină averea bi
sericii şi bunăstarea credincioşilor, a- 
tunci Consistorul le îndrumă, ca ne
condiţionat să ceară subvenţie dela 
stat. Modalităţile după cari au să pro
cedeze, vor fi înşirate mai la vale.

3. Comunele bisericeşti, cari până 
acum n’au avut nici subvenţie dela 
stat, dar nici din mijloacele proprii 
n’au putut asigură salarul învăţăto- 
resc minimal fixat în legea dela 1907, 
sunt îndatorate să ceară acum ajutor 
de stat. Terminul pentru înaintarea 
petiţiilor este foarte scurt, anume, 3 0  
Septemvrie 1913.

Prin aceasta îndatorăm deci sub 
cea mai grea răspundere organele pa
rohiale din acele comune bisericeşti, 
cari nici în trecut şi nici acum nu 
pot plăti salarul nou învăţătoresc, 
ca im ed ia t să ţină şedinţe, în cari 
prin concluze motivate aduse în re
gulă să decreteze, că pentru întregi
rea salarelor învâţătoreşti la minimul 
cerut de noua lege şcolară biserica 

I cere subvenţie dela stat, fixând fi- 
' reşte în concluz suma de care are 

lipsă. Accentuăm aici, că lipsa edifi
ciului şcolar corăspunzător n’are să 
împedece singuraticele comune în ce
rerea ajutorului de stat. Asemenea 
nici împrejurarea, că învăţământul este 
sistat de mai mulţi ani din cauza lip
sei de învăţători. Orcanele parohiale 
vor aduce concluz în care se obligă, 
că într'un anumit termen, de exemplu 
până la 1 Septemvrie 1914, îşi vor a- 
duce edificiul în stare corăspunzătoare, 
vor cumpără rechizitele cerute de lege

şi vor întregi postul cu învăţător de
plin calificat. Ministrul şi în trecut a 
acordat ajutor de stat comunelor cari 
şi-au luat acest angajament, şi suntem 
siguri, că acest procedeu îl va urmă 
şi în viitor. îndrumăm deci, sub grave 
urmări, comitetele parohiale, să ia a 
ceste concluze pentru mântuirea şco 
Iilor.

4. Acele comune bisericeşti, cari 
au dat şi până acum petiţii pentru a- 
jutor de stat, dar ele dintr’un motiv 
sau altul au fost refuzate, sunt da
toare să înainteze acum din nou petiţii, 
acludând aceleaşi documente cerute 
de legea din 1907.

5. Acele comune bisericeşti, cari 
au dat petiţii pentru subvenţie dela 
stat, petiţiile lor însă până la data de 
faţă n’au fost rezolvite, sunt datoare 
să facă o nouă petiţie în care cer în
tregirea fixată de art. de lege XVI. 
din 1913. La această petiţie nu vor 
aclude documentele prescrise, ci sim
plu se vor provoca la petiţia ante
rioară unde se găsesc documentele 
necesare.

6. Acele comune bisericeşti cari 
pe baza art. de lege XLVI din 1908 
despre gratuitatea învăţământului, au 
primit ajutor de stat sub titlul de 
răscumpărare de didadru, încă sunt 
datoare să înainteze petiţii în scopul 
întregirii salarelor învâţătoreşti. Astfel 
de comune însă nu sunt obligate 
să alăture la petiţie toate documen
tele prescrise de legea din 1907, ci 
numai următoarele: a) atestatul de 
aparţinere (illetőségi) al învăţătorului;
b) diploma de învăţător; c) atestatele 
de serviciu; d) foaia de salar; e) pro
tocoalele de venite, atât cel luat pe 
baza legii din 1893, cât şi cel luat pe 
baza legii din 1907.

Acele comune bisericeşti, cari 
până acum n’au avut, dar doresc să 
obţină în viitor subvenţie dela stat, 
sunt datoare să alăture la petiţie toate 
documentele înşirate în § 25 al «In
strucţiei minist.» Nr. 76,000 din 1907, 
aflătoare în traducere românească 
lângă legea şcolară din 1907. Legea 
aceasta s’a trimis la timpul său tuturor 
parohiilor şi şcolilor noastre confe
sionale. Cu toate acestea Consistorul 
specifică şi aici documentele, cari au 
să fie alăturate la petiţie;

ű) foaia de salar;
b) protocolul de venite;
c) atestatele de serviciu;
d) budgetul bisericii;
e) budgetul şcolii;

j )  atestat comunal despre starea 
averii comunei bisericeşti;

g) conspect despre darea directă 
de stat, darea comunală, aruncul şco
lar de 5%;

h) conspect despre darea directă 
de stat a locuitorilor susţinători de 
şcoală confesională şi despre contri
buţiile acestora la susţinerea şcolii 
confesionale;

i) atestatul de aparţinere al învă
ţătorului ;

/) diploma de învăţător;
m) certificat despre depunerea ju

rământului;
n) declaraţia comitetului parohial 

prin care garantează, că învăţătorul 
ştie vorbi corect ungureşte, ştie scrie

I şi instrui în această limbă;

o) conspect despre dimensiunile 
sălii de învăţământ;

p) inventar despre mobiliarul şi 
rechizitele şcolii;

r) declaraţia comitetului parohial 
prin care se obligă, că într’un termin 
fix (care trebue indicat şi care nu 
poate fi mai lung de un an) va cum
pără rechizitele şcolare cari lipsesc;

s) extras din registrul de primire 
despre numărul total al elevilor în
matriculaţi ;

t) conspect despre numărul ele
vilor cu limba maternă maghiară cari 
cercetează şcoala confesională;

u) orarul, lista manualelor între
buinţate în şcoală şi planul analitic 
din limba maghiară, aritmetică, geogra
fie, istorie şi constituţie, aprobat de in
spectorul regesc;
♦ v) conspect despre numărul ele
vilor distribuiţi pe clase;

z) conspect despre starea învăţă
mântului popular din comună;

x) declaraţia Consistorului arhi
diecezan, prin care’şi dă învoirea la 
cererea subvenţiei de stat. (Aceasta o 
va aclude Consistorul).

Acestea sunt documentele cari 
trebue acludate la petiţie din partea 
tuturor acelor comune bisericeşti, cari 
n’au avut până acum subvenţie dela 
stat.

Comune bisericeşti, cari n’au avut 
subvenţie dela stat, în cazul că înfiin
ţează un nou post învăţătoresc, pentru 
susţinerea căruia reflectează la ajutorul 
statului, sunt datoare să alăture la pe
tiţie, pe lângă documentele înşirate mai 
sus, încă următoarele:

a) concluzul comitetului parohial 
despre înfiinţarea noului post învăţă
toresc, aprobat de Consistor;

b) conspect despre dimensiunile 
sălii de învăţământ;

c) conspectul elevilor din şcoala 
de toate zilele cari vor fi plasaţi în 
noua sală de învăţământ.

Notăm că documentele de sub 
lit. f), g), h), n), o), s), t) şi z), sunt 
tipărite şi se găsesc la primăriile co
munale, de unde le vor cere prezi
denţii scaunelor şcolare.

Pentru orientare Consistorul de
odată cu această circulară trimite fie
cărei comune bisericeşti câte un for
mular de petiţie, care poate fi schimbat 
după împrejurări.

Toate p e tiţiile  p e n tru  subvenţie  
dela  s ta t au  să f ie  aşternute Con
sistoru lu i arhidiecesan necondiţio
n a t p â n ă  la  i f  1 4  A u gu st ig  1 3 . Con
sistorul le va cenzură şi întrucât le va 
afla în ordine, le va înainta însuşi mi
nisterului de culte şi instrucţie publică, 
prin comisiile administrative comita- 
tense. îndatorăm deci sub cea mai 
grea răspundere, atât comitetele paro
hiale, cât şi pe parohii noştri, ca im edia t 
după primirea acestei circulare să se 
întrunească în şedinţe. Aici vor dis
cută calm şi temeinic, cumpănind 
toate împrejurările în legătură cu noua 
urcare de salar. Vor fixă ce au dat 
până acum la susţinerea şcolii, din ce 
izvoare au acoperit salarele. Apoi vor 
arăta cu cât pot contribui în viitor la 
susţinerea şcolii şi ce acoperire au în 
acest scop. Intru cât se vor convinge 
— făcând socoteală reală pe zeci de an i 
înainte că nu pot susţinea şcoala
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din mijloace proprii, vor decretă prin 
concluz reflectarea la ajutor de stat. 
In acest concluz vor indică suma cu 
care pot contribui la salarul învăţăto- 
resc şi izvoarele din cari vor acoperi 
această sumă. In conformitate cu a- 
cest concluz vor pregăti şi foile de 
salar şi protocoalele de venite.

Vă este cunoscut, că o mulţime 
de şcoli primesc subvenţii perma- 
n -̂.te dela Consistor. Urcându-se 
acum salarele învăţătoreşti în măsură 
considerabilă, Consistorul nu va mai 
puteă ajută în viitor acelaş număr de 
şcoli ca în trecut, ci va fi silit să re- 
voace aceste ajutoare dela mai multe 
şcoli, spre a le folosi acolo unde ne
voia e mai mare. Pentru ca să fiţi 
orientaţi în acest punct vă cităm în 
întregime pct. 7 din concluzul Nr. 54 
adus de sinodul arhidiecezan în sesi
unea ordinară din 1913. El sună în 
chipul următor: Consistorul să re- 
v o ace cu începutul anului şcolar 1913/14 
ajutoarele votate pe seama acelor şcoale, 
cari nici decum nu vor puteă fi susţinute 
fără ajutor de sta t şi ajutoarele re
vocate să le dea acelor comune biseri
ceşti, unde statul nu dă întregire de 
salar şi unde interesul bisericii noastre 
reclamă în mod categoric susţinerea 
şcoalei confesionale din mijloace pro- 
prii».

Atragem atenţiunea organelor 
noastre parohiale asupra acestui con
cluz, îndrumându-le să ţină seamă de 
el şi în hotărîrile ce vor luă să nu 
opereze cu subvenţia dela Consistor, 
ca cu o poziţie sigură.

Fiind acum din nou în joc exis
tenţa şcolilor noastre, de cari e legată 
înaintarea şi fericirea credincioşilor de 
azi şi a celor de mâne, punem la 
inima tuturor conducătorilor şi orga
nelor noastre din comunele bisericeşti 
datorinţa mare ce o au în aceste clipe 
faţă de şcoala confesională, tăria şi 
nădejdea noastră. Consistorul aşteaptă 
şi pretinde zel şi muncă îndoită, nu 
numai dela ei, ci dela toţi fruntaşii 
vieţii noastre publice, în rândul cărora 
în prima linie sunt datori să lucreze 
deputaţii congresuali şi sinodali. Man
datul lor trebuie să-şi găsească justi
ficarea în clipe grele ca cele de astăzi, 
în acte de jertfă înălţătoare pentru 
instituţiile bisericeşti, care-i susţine şi 
pe ei deopotrivă cu poporul credin
cios care i-a trimis în corporaţiunile 
noastre bisericeşti mai înalte.

Declarăm aici, că întrucât orga
nele noastre parohiale în frunte cu 
parohii se vor face vinovaţi de negli- 
genţă şi lipsă de interes în această 
chestiune mare şi importantă, Con
sistorul pe lângă răspunderea grea 
ce-o vor avea în faţa posterităţii, — 
va luă cele mai grave măsuri contra 
lor, pedepsindu-i cu asprime necru
ţătoare şi făcându-i responsabili şi cu 
averea lor pentru pagubele mari ce 
vor cauză bisericii. O accentuăm a- 
ceasta mai ales faţă de acele comune 
bisericeşti, cari până la 1/14 August 
nu vor fi înaintat aici cererile pentru 
ajutor de stat.

Aceste vi-le comunicăm spre 
orientare şi strictă conformare. Intru 
cât aţi avea nedumeriri într’o privinţă 
sau alta, să vă adresaţi îndată la noi 
şi vi-se vor dă lămuririle necesare.

Imediat după primirea acestei cir
culare se vor convocă comitetele pa
rohiale, unde ea va fi cetită în între
gime şi explicată din partea preoţimii 
noastre. Apoi în aceeaş şedinţă vor 
aveâ să înceapă lucrările impuse prin 
circulara prezentă.

Sibi iu,  din şedinţa Consisto- 
rului arhidiecezan, ca senat şcolar, 
ţinută în 6 Iunie 1913.

D r . liá n o n  Fuşcariu
arhimandrit, vicar arhiep.

D r . George Proca
secretar consistorial.

D iscurs festiv
rostit cu ocaziunea încheerii anului
şcolar la seminariul arhidiecezan 

.,Andreian“ din Sibiiu.
de prof. Dr. P. R oşea.

Escelenţa Voastră I. P. S. P ărin te , 
O noraţilor D om n i com isari consistoriali, 
Ştim  fiţi O aspeţi, iubiţi Colegi/ s i  iubiţi 
E lev i /

La universităţi există obiceiul 
în sensul căruia, candidaţilor li se 
înmanuiază diploma numai după de
punerea unui jurământ solemn. Li 
se pretinde să confirme prin jură
mânt că şi pe mai departe vor în
treţinea o legătură spirituală cu in- 
stituţiunea de care formal se despart 
prin actul promoţiunii, că prin în
treaga lor vieaţă vor contribui la 
ridicarea prestigiului respectivei in- 
stituţiuni şi vor promova scopurile 
pe cari le urmăreşte muncind din 
îndemn curat şi nu cumva numai 
pentru câştigul vremelnic sau chiar 
pentru favoruri neoneste, a căror 
umbră se reflectează nu numai asu
pra persoanei făptuitorului, ci şi a- 
supra instituţiunei din care a eşit.

Scopul acestui jurământ este, 
ca în sufletul fiecărui candidat să 
se statorească un memento, un fac
tor puternic, care să vegheze ca ti
nerii, cari ies de sub imediatul con
trol al profesorilor, să rămână în- 
tr’un raport continuu cu cele ideale, 
şi să nu alunece pe căi piezişe du- 
păce vor eşi în învălmăşagul vieţii.

Rostul cuvintelor melc întrucât 
sunt adresate acelora, cari şi-au ter
minat studiile la acest institut, nu 
va fi altul decât a substitui într’un 
fel frumosul obfceiu al universită
ţilor.

Timpul de pregătire la această 
şcoală de specialitate este relativ 
foarte scurt. Trei respective 4 ani 
de zile trec foarte repede şi chiar 
şi când ar fi fost întrebuinţaţi în 
modul cel mai conştienţios şi eco- 
nomisător, dacă Vă daţi bine seama, 
veţi constata încă multe lipsuri faţă 
de multiplele îndatoriri ce sunt îm
preunate cu posturile pe cari le veţi 
ocupa. Noi profesorii ne dăm seama 
de acest neajuns în măsură şi mai 
mare. Poate nici noi nu v’ain înze
strat cu îndestulitoare merinde spi
rituală pentru drumul pe care por
niţi, dară poate nici D-Voastră n’aţi 
dovedit destulă înţelegere pentru ca
riera pe care V’aţi ales-o, ca măcar 
puţ nul acela cât vi l’am dat sâ-1 
îmbrăţişaţi cu râvna pe care am fi 
în drept să o aşteptăm dela D-Voa- 
stră. Noi v’am primit aici cu masa 
întinsă şi dacă unul sau altul din i 
D Voastră se ridică dela masă fără 
a se fi săturat, să se răfuiască în 
propria sa conştiinţă. Nu le amin
tesc acestea cu scopul de a face 
recriminări zadarnice, ci pentru a 
constata starea faptică nu tocmai 
măgulitoare. Nici nu voiu încerca 
eă suplinesc aceea ce s’a negbgat în 
decurs de ani dearândul, căci ar fi 
deoparte imposibil dealtăparte fără 
scop. Propriu zis nici nu este can
titatea cunoştinţelor criteriul după 
care judecăm că sunteţi sau nu sun
teţi destul de bine pregătiţi pentru 
carierele D-Voastre.

Este un alt criteriu mai de în
semnătate şi la acesta voesc a mă 
opri.

Şcolile de specialitate au să pre
gătească ce i drept pentru o anumită 
carieră, de aici însă nu rezultă că 
dacă a absolvat cineva cu bun suc
ces o atare şcoală, este deplin pre
gătit pentru o anumită carieră, aşa 
încât de aci încolo să trăiască nu
mai după capitalul intelectual şi 
moral reálisát în decursul timpului 
de studiu. Dacă ar avea cineva o 
astfel de convingere s’ar afla într’o 
îndoită eroare fatală.

înainte de toate capitalul inte
lectual a cuiva nu este o cantitate 
indelebilă, care odată câştigat să nu 
se mai piardă. El tinde a scade pe 
zi ce merge şi numai întrucât e sus
ţinut şi augmentat prin muncă con
tinuă îşi menţine caracterul de ca
pital viu şi fructifer, la din contră 
scade şi lasă în urmă numai pre
tenţii deşerte şi vanitate ridiculă. Cu 
privire la capitalul intelectual are 
valoare proverbul german: „Hast du 
etwas ererbt, ei werbe es von neuem, 
um es zu besitzen“, sau pe româ
neşte: dacă ai moştenit ceva, câ
ştigă-o din nou moştenirea, ca să o 
posezi. Numai pe lângă un amăsurat 
echivalent de muncă se poate sus 
ţinea un capital deja existent.

A doua eroare ar consta în a- 
ceea că ar crede cineva că e deplin 
pregătit pentru o carieră, dupăce o 
comisie oarecare iar da diploma de 
cvalificaţiune. Diplomele acestea nu 
pot avea mai mare însemnătate, de
cât au b. o. diplomele de doctor în 
o ştiinţă oarecare. Doctoratul nu i 
se dă candidatului pentrucă e dobă 
de carte, ci pentrucă şi-a însuşit i- 
deile fundamentale a unei ştiinţe şi 
de acum înainte este capabil a munci 
independent, în direcţia în care a 
muncit un timp oarecare sub con
ducerea unui om expert, a profeso
rului. Aşa se Vă consideraţi şi D- 
Voastră după absolvarea studiilor, 
ca unii cari cunoscând principiile 
fundamentale ale carierii pe care o 
veţi îndeplini, să căutaţi de aci îna
inte a le aprofunda, augmenta şi a- 
plica în mod independent. îndrep
tarea voinţei spre muncă conştien- 
ţioasă, săvârşită cu râvnă şi zel este 
criteriul care vă cvalifică pentru vii
toarele funcţiuni.

Cine nu şi a însuşit această dis
ciplinare a voinţei, eh ar dacă ar a- 
vea în momentul de faţă o canti
tate oarecare de cunoştinţe, nu dă 
garanţă despre aceea că va deveni 
un bun preot, sau un bun învăţător. 
In scopul acesta sa cere să aibă vo- 
caţiune, care să-l îademne neconte
nit la muncă. Vocaţiunea ca mo
tivul intern şi permanent a unui fel 
de acţiuni, nu este altceva, decât 
un comph x de sentimente, pentrucă 
sentimentele sunt în genere moti
vele inactivării conştiente a voinţei. 
Cine lucrează din vocaţiune, lucrează 
cu plăcere, cu interes şi cu zel. Sen
timentele cari constitue vocaţiunea 
nu sunt inăscute, pentrucă senti
mentele desluşite sunt tot atât de 
puţin îuăscute ca şi ideile. Ele se 
pot trezi şi cultiva prin aceleaşi ro j- 
loace, prin cari desvoltăm sentimente 
în genere, adecă prin împărtăşirea 
de idei.

Dacă pătrunde cineva însemnă
tatea unei carieri şi îşi formează o 
icoană ideală despre felul cum este 
ea a se îndeplini, e imposibil ca sa 
nu se nască în sufletul său o afecţiune 
faţă de respectiva carieră. Ia mă
sura în care se aprofundează cineva 
în fiinţa unei carieri şi îşi lămureşte 
felul împlinirei sale ideale, creşte şi 
tăria vocaţiunei. D-Voastre, când 
v’aţi ales chemarea de preot sau de 
învăţător, aţi avut o cunoştinţă nu 
tocmai clară despre aceste funcţiuni, 
şi aţi avut şi o vocaţiune corespun
zătoare, dar încă nedesluşită. Acum 
dupăce aţi ajuns la fiuea studiului 
în acest institut, am speranţa că 
sunteţi în posesia unei vocaţiuni de
stul de desvoltate, ca să puteţi întră 
în viaţă. De fapt şi aveţi trebuinţă 
de vocaţiune acum mai mult ca ori
când. Din întreaga pătură intelec
tuală de care dispunem, D-Voastre 
veţi fi direct angajaţi la săvârşirea 
muncii culturale. Veţi avea să de
veniţi apostoli şi luminători ai nea
mului, dela cari va depinde, ori de 
îu viitorul apropiat vom avea să în
registrăm un period de stagnare şi 
regres, sau unul de progres. Pro

gresul nu se face prin înaintarea o- 
mogenă a colectivităţii, ci el este de
terminat de singuraticii indivizi, cari 
influinţează şi îi dau timbru între
gului mediu în care se află. După- 
cum vor fi luminătorii, aşa va fi şi 
lumina pe care o răspândesc. Din 
acest punct de vedere atitudinea 
D-Voastre este însoţită o de grea 
respundere, care vă poate fi spre 
binecuvântare dară şi spre ocară.

Aveţi trebuinţă de razimul su
fletesc al însufleţirii şi vocaţiunii şi 
pentru a putea iuvinge toate greu
tăţile pe cari le veţi întimpina în 
apostolatul D-Voastre. La nici un 
fel de funcţiune nu se reclamă a- 
tâta abnegaţiune şi desinteres ca 
tocmai la cea preoţească şi învaţă- 
toreaseă. Veţi avea să munciţi în 
sate nebăgate în seamă, nu veţi fi 
părtaşi de alaiuri şi de titli de o- 
noare, după cari aleargă alţii fără 
merite deosebite, dar cu atât mai 
vanitoşi, nu veţi întimpina deplină 
înţelegere şi recunoştinţă nici chiar 
la aceia, pentru cari vă jertfiţi toate 
puterile, tot timpul şi sănătatea. 
Dacă veţi munci însă din convingere 
şi cu însufleţirea recerută, nu vă 
veţi împiedeca de aceste greutăţi şi 
veţi avea cea mai scumpă şi sfântă 
recompensă, în conştiinţa de a vă fi 
îndeplinit misiunea. Veţi avea şi 
bucuria de a vedea încolţând în ju
rul D-Voastre sămânţa cea bună, 
pentrucă n'meni nu este în poziţia 
de a constata efecte atât de palpa
bile în urma activităţii sale, ca toc-, 
mai preotul şi învăţătorul.

Mai este încă un lucru asupra 
căruia mă simt îndemnat a vă în
drepta atenţiunea. Aşa cum aţi trăit 
aici în institut în deplină înţelegere, 
în contact intim şi spriginindu-vă 
reciproc în manifestările D-Voastre, 
aşa dorim a vă vedea şi în vieaţă. 
Toate bunele intenţiuni şi toate roa
dele ostenelelor D Voastre vor fi ză
dărnicite, dacă prin lipsă de tact şi 
înţelegere veţi lăsa să se încuibe du
hul rău al certei şi separării între 
D Voastre. Tot binele, pe care ne 
simţim îndreptăţiţi al aştepta dela 
generaţiunile mai tinere de preţ ţi 
şi învăţători bine cvalificoţ', devine 
iluzorie, dacă nu veţi tinde la pă
strarea bunei înţelegeri şi a conlu
crării armonice.

De fapt încep a se ivi cazuri 
răzleţe de astfel de porniri păgubi
toare, când neînţelegerile intre cu
tare preot şi învăţător, iscate din te 
miri ce lucruri de nimica, iau pro
porţia unor chestiuni vitale sau pen
tru preoţi sau pentru învăţători, şi 
astfrl se văd fuţă în laţă cele două 
tabere, combătându-se cu înverşu
narea caracteristică luptei între fraţi 
la Români. Iubiţi elevi! Vor fi şi 
între D Voastre oameni pătimaşi şi 
iubitori de ceartă, vă conjur îaeă în 
numele binelui pentru care trebue 
să luptaţi, săi admoniaţi pe aceştia 
cu certare irăţească, dar nici decum 
să nu fiţi atât de imprudenţi, a vă 
declara solidari cu ei, numai fiindcă 
şi ei sunt preoţi sau învăţători. Da, 
e bine să fiţi solidari, însă numai în 
lucrurile bune. Solidaritatea, care în 
caz il acesta este o viitute, devine 
absurditate şi păcat dela o anumită 
limită încolo.

In timpul d n  urmă se agită 
chestia organizării atât a preoţilor 
cât şi a învăţătorilor. Nu e nici un 
rău în tendinţa aceasta, pentrucă 
sunt do fapt unele chestiuni de in
teres spec'fio preoţesc şi învăţăto- 
resc, cari prin o mai bună consoli
dare ar putea primi o resolvare mai 
matură şi mai uniform obligătoare. 
Să vă feriţi însă ca nu cumva ace
ste organizări să aibă ascuţ'ş una 
împotriva celeilalte.

Sferele D Voastre de activitate 
sunt bine delimitate, aşa încât n;ci 
un fel de încrucişare de interese 
nu poate să aibă loc. Dimpotrivă
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nu sunt alte funcţiuni, la cari lu
crarea din mână îa mână ar fi atât 
de firească şi de sine indicată ca 
la preoţi şi îuvăţători. Nici miş
carea anticler ca’ă, ivită în împre
jurări cu totul stiăine de ale noa
stre, nu poate eă prindă teren la 
noi. Biserica noastră nu este înainte 
de toate clericală, ci ea este şi tro- 
bue eă fie naţională şi culturală. Sub 
scutul ei stau aşezămintele noastre 
culturale cele mai de frunte, şi în ca
drul ei li se designează mirenilor atâta 
teren de validitare şi atâtea drepturi 
cardinale, ca în nici una din cele
lalte biserici. D-Voastră, fiitori învă
ţători, eă nu vă lăsaţi amăgiţi de 
lozinci lipsite de valoare şi d9 acti
vitate pentru referinţele noastre, fiţi 
fii vrednici şi credincioşi ai bisericei 
noastre strămoşeşti, arătaţi stimă ş‘< 
purtare cuviincioasă faţă de preoţii 
ei, cari pe lângă agendele proprii 
bisericeşti, au luat asupra lor şi sar
cina de a se îogriji şi de bunăstaiea 
şcoalelor. Sâ nu uitaţi că între îm- 
prfj nările de azi, când încă cea mai 
mare paite dm credincioşii noştri, 
nu înţelege însemnătatea şi rolul 
şcoalei ca factor cultural şi econo
mic-social, preoţii au luat asupra lor 
tot odiul cheltuielilor mari pentru 
z direa şi susţinerea şcoalelor noa
stre confesionale* pe când învăţă
torii în multe locuri au observat o 
punibilă atitudine de pasivitate.

Iar D Voastră, fiitori preoţi, pur- 
cedeţi cu tactul cuvenit în îndepli
nirea funcţiei de directori şcolari, 
povăţuiţi cu blândtţe dacă veţi afla 
lipsuri la învăţători, şi înainte de 
toate să justificaţi titlul de directori 
şcolari, prin competinţă în cele ce 
privesc instrucţiunea şi în general 
viaţa internă a şcoalei.

Ultimele poveţe, pe cari vi Îs 
împărtăşesc de pe catedră, şi pe 
cari vă rog să le păstraţi şi să le 
urmaţi în viaţă sunt acestea : mun
ciţi cu însufleţire şi munciţi îo ar
monie! Dzeu să vă ajute!

Iar D-Voaetră, cari şi de aci îna
inte mai rămâneţi în institut, daţi-vă 
seamă de întrelăsările de până acum, 
şi măcar de aci îuainte întrebuin
ţaţi tot timpul în mod conştienţios. 
îndeosebi tindeţi a văcâjtiga şi în
tări vocaţiunea pnn mijloacele in
dicate mai ’nainte, căci atunci vtţi 
lucra cu interes şi cu plăcere, şi noi 
nu vom mai fi siliţi să ne luăm re
fugiul la mijloace de îndemnare, 
pentru noi ca şi pentru L-Voastre 
deopotrivă de neplăcute.

Doresc ca feriile să ie petreeeţi 
în lucrări şi distracţii folositoare, iar 
la începutul anulu, viitor să ne re
vedem sănătoşi, viguroşi şi dornici 
de muncă.

Iteslioiu nou în Italenni.
Fără nici un ultimat, ori declaraţie 
formală de răsboiu, poate chiar în 
contra voinţei guvernelor statelor 
balcanice, trupele acestora s’au îa- 
căerat la băfcae şi acum răsboiul de
curge în toată regula. S’au bătut 
Grecii cu Bulgarii, şi s’au bătut şi 
Sârbii cu Bulgarii, dar e greu a sta
bili, că învingerea pe care parte a 
fost, pentrucă conform obiceiului 
din trecut fiecare se laudă că el a 
învins. România încă nu a intrat în 
acţiune şi e întrebare dacă va în
tră. Pentrucă România se află în 
faţa unei recolte, ca şi care nu a 
mai avut şi ar fi păcat să o lase 
pradă pe câmp, ducând puterile de 
muncă la răsboiu. Dar şi de altcum 
puterile mari europene îşi dau toate 
silinţele, ca se împace pe cei înduş- 
măniţi astăzi, din motivul, că nu 
ştiu cum să împartă prada pe care 
au pus mâna eri, ca aliaţi. Dispozi
ţia e însă foarte răsboinică în Ro
mânia. Opiniunea publică vrea lăi- 
boiu şi cere intrarea armatei ro
mâne în Bulgaria.

Legea cvicvenalelor în casa magnaţilor.
După Preasfinţiile Lor, Episcopii loan I. Papp 

al Aradului şi Dr. Miron E. Cristea al Caransebe
şului, a vorbit la legea despre cvincveualele preo
ţeşti Escelenţ1» Sa, Mitropolitul Blajului, Dr. Victor 
Mihályi în şedinţa de Mercuri, 25 Iunie nou, a casei 
magnaţilor, rostind vorbirea următoare:

„Excelenţa Voastră die prezident!
Iluştri magnaţi!
Proiectul de fată voeşte să rezoalve 

chestia minimalului venitelor preoţeşti In 
forma evincvenaielor, asigurat pentru bise
ricile recepte.

La începutul veacului trecut, prin 1803, 
guvernul regesc transilvănean de pe atunci 
a conscris venitele preoţilor din dieceza g v  
cat. a Făgăraşului prin comisiuni mixte, tri
mise la fata locului.

Nu voesc să abuzez de paciintă, ilu
ştrilor magnaţi; amintesc numai, că acele 
comisiuni mixte au avut îndrumarea, ca să 
lucre într’acolo, ca comunităţile bisericeşti, 
cari s’au format din credincioşi mai putini, 
dar s’au desvoltat independent, să fie gru
pate pe cât e posibil sub conducerea unui 
preot. Această grupare să fie insă nesoco
tită de câteon două comune bisericeşti, 
combinate pentru a fi împreunate, vor fi la 
o mai mare distantă de trei sferturi de oiă, 
apoi de câte ori două comune bisericeşti 
sunt despărţite prin dealuri mari, şi este 
esch să posibilitatea unei comunicaţii uşoare, 
urgente; de câte ori râuri şi părae, cari 
dacâ se revarsă din aiviile lor, împedecă 
pe un restimp oarecare convenirea cu preo
tul, şi în sfârşit dacă credincioşii unei co
munităţi bisericeşti gr.-cat. ar trebui să 
treacă printr’o comună, care nu este g.-cat. 
ca să ajungă ia preotul lor.

Şi dacă nu am lua în deosebită consi
derare raporturile geografice ale ţinuturilor 
ardelene, dacă nu am cerceta motivele a- 
grare şi urbariale ale multelor comune mă
runte, precum şi împrejurările etnografice, 
limbistice şi sociale ale acelora, cari le deo
sebesc atât de mult una de alta, nu va sur
prinde pe nime importanta acelei dispoziţii 
umaue, pentru celce a studiat mai deaproape 
turburânle religioase ardelene (Aşa el).

Comisiunile mixte au lucrat precum 
li s’au dat îndrumările. S’au conscris venitele 
preoţilor, şi unde a fost posibil aşa ceva s’au 
grupat comunele bisericeşti eonstătătoare din 
credincioşi mai putini sub ingrjrea unui 
preot. Au cerut cu toate aceste, ca circa 1500 
de parohii din dieceza Făgăraşului să fie 
susţinute. In urma acestui rezultat surprin
zător, abstrăgând dela Împrejurarea, că prin 
aceasta s ’a amânat cu un secol chestia orga
nizării paroh dor gr.-cat. ardelene, am ajuns 
totuşi în posesiunea acelei dispoziţii prea- 
g.aţioase împărăteşti, în urma căreia s’au 
iicvidat pe teritoriul erariuîui pentru preoţii 
gr.-cat. sub titlul de congruă 200 florini re
nani, iar pentru capelam 150 florini renani, 
in sarcina domeniilor respective.

Acestei disposiţii împărăteşti este de a 
se mulţămi organizarea acelor 20, zi două
zeci de parohii aflătoare pe teritoriile do- 
Tîienii or erariale, cari puse sub iuiisdicţia 
p a trena g ului se bucură până in ziua de as
tăzi de împrejurări mai favorabile. Dacă pe 
baza art. de lega XIII. din 1909 au fost Îm
părtăşite şi comunele bisericeşti gr.-cat. ar
delene de venit congcual, fie-mi permis a 
atribui aceasta raporturilor de drept ce s’au 
ivit pe urma aplicării § 14, art. XLIII, din 
1868 adecă legea, care are în vedere exe
cutarea uniunii Ardealului. Dară minimalul 
congruâl de 1600 cor. respective 800 cor. 
pentru preoţi şi 1000 cor. respective 800 cor. 
pentru administratori, pa urma ridicării re- 
pentine a preţurilor nu se mai poate primi, 
şi eată că ni se dă acum prilej de a cu
noaşte in cursul desbateni acestui proiect 
amănuntele unai desnodament contemplat 
de guvernul regesc, pentru a Îndestuli pre- 
tensiunile echitabile existente.

Este neîndoios, că e un lucru ademe
nitor de a pune preotului cu puterea legii 
în perspectivă pe lângă congrua anuală de 
1600 cor., sub titlul de ctincvenal încă o 
întregire de 1400 cor. Mărturisesc, că şi eu 
suut recunoscător íűaltului guvern regesc 
pentru această bunăvoinţă, prin care gră
beşte fâiă amâaăre, abstrăgând dela toate 
dispoziţiile aspre ale acestui proiect, se aju
toreze dintre 671 de preoţi, câţi are arhi- 
dieceza dela Aiba-Iulia şi Făgăraş, 180 de 
inşi. îmi pare râu, câ in urma dispoziţiei §- 
lui 5, din aceşti 180 de preoţi vor fi numai 
43 stabil asiguraţi de un venit mai mare, 
deoarece numai 43 de preoţi pot să conteze 
la toate 5 cvmcvenaie; 13 parohii vor primi 
4 cvincvenale, 20 trei, alte 20 două, şi in 
84 de parohii numai un singur cvincveual 
va ridica ven.tele preoţeşti, pentrucă triplul 
venitului curat loca/, constatat la conscrieie, 
e mai mic decât cvincvenalul duplu, triplu, 
sau de 4 ori mai mare, ca întregirea eon- 
grualâ cu cvincvenal cu tot. Această dispo
ziţie vătămătoare însă o veştejeşte cel puţin 
situaţia celor 180 de preoţi, căci deşi nu 
fiecare poate să spereze o ridicare a veni

telor preoţeşti în deplină măsură, li împăr
tăşeşte guvernul baremi cu un ajutor partial.

Dară ce să zic privitor la dispoziţia 
aceea vătămătoare din proiectul de lege, 
care pe urma § 5 exclude pe parohii celor 
494 de parohii dela posibilitatea, ca să li se 
ridice minima'ul venitelor asigurate lor în 
lege, cu ajutorul evincvenaielor? Excelenţa 
Sa dl ministru a binevoit a recunoaşte la 
motivarea §-lui 10, că in urma precedenţe
lor şi împrejurărilor nu arareori este de do
rit, din punctul de vedere al interesului de 
stat, ca să se ajute ulterior şi astfel de po
sturi preoţeşti, cari îa urma motivelor sta
bilite, invocate de paragrafii 2 şi 5, pe baza 
proiectului, peste tot nu pot fi sprijinite sau pot 
fi ajutorate numai sub măsura, stabilită de 
normală. Fie-mi permis a întreba, pentruce 
voeşte proiectul de faţă să escludă de sub 
scutul legii ven tele. paroh ilor, cari la pre
oţii noştri din cura animarum fac mai mult 
ca 2 din 3 părţi, când în urma minimalu
lui statorit pe baza art. XIII din 1909 şi 
aceşti preoţi stau sub scutul legii ? La în
ceput dispoziţia guvernului transilvănean 
competent a constatat peste ori ce îndoială, 
că între împrejurările date înfiinţarea co
munităţilor bisericeşti cu credincioşi mai 
puţini încă e de a se considera de interes 
comun.

Aceste consideraţii au putut să îndu
plece camera deputaţilor, ca să omită § 9. 
din proiect. In motivarea proiectului în § 9. 
se provoacă însă Excelenţa Sa şi la §5. Ce 
ar fi mai firesc, decât, că dacă s’a omis § 9, 
să se omită şi § 5, şi Încă cu atât mai vârtos, 
că dacâ susţinerea comunităţilor bisericeşti 
cu cred ncioşi mai puţini poate fi conside
rată în interesul de obşte, cu atât mai mult 
va fi în interesul public ajutorarea prin lege 
a parohului şi iu cazul când venitul lui local 
actual nu atinge întru toate măsura pe care
0 pretinde § 5. îmi ilustrez această deducţie 
leg.că prin faptul, având de bază raportul 
comisiunei instrucţiunii, că prezidentul acelei 
comisiuni, Excelenţa Sa Zsilinszki Mihály, 
privitor la ajutorul general al bisericilor pro
testante a zis, că fiecărui preot protestant
1 s’a putut da cvincvenalul, fără conside
rare la venite. Quod uni justum, alteri 
aequum.

îmi iau voie a atrage atenţia casei de 
sus şi asupra Împrejurării, că dupăce art. 
de lege XIII din 1909 a liquidat pe seama 
preoţimii catolice întregirea congruei până 
la 1600, respective 800 cor., a dat-o aceasta 
din trei izvoare de venit. Unul e fondul 
religionar, al 2-!ea cele 700 mii de coroane 
provenite pe urma contribuţiunii corului epis- 
copesc, a 3-lea e erariul, care contribue cam 
cu tot atâta. Cum a putut aşadară împreju
rarea aceasta să îndrume Înaltul guvern, ca la 
proiectarea evincvenaielor, respective la con- 
scrierea legală a acelora, să nu recurgă dease- 
menea tot ia aceste 3 izvoare de venit, ci a luat 
singur asupra să proiectarea evincvenaielor 
în sarcina erariuîui? Prin aceasta a trebuit 
să se excludă din proiectul evincvenaielor un 
considerabil număr de pre ş ţi fungenţi. I-a 
exclus prin § 5., căci dupăce n’a mai putut 
să grupeze preoţii pe baza § 9, a lăsat în 
proiect § 5, după care preotul respectiv poate 
ţinea cont la întreg re numai până la tri
plul venitului local. Dacă ven.tul triplu 
nu e mai mare de 1300 cor., preotul nu 
capătă nimica, şi astfel nu capătă nimica 
din dieceza de Alba-Iulia şi Făgăraş 494 ds 
preoţi, dintre cari, — scuzaţi că îndrăsnesc 
a tace aceasta amintire, — 180 sunt preoţi 
pe depbn calificaţi, cari au făcut maturi
tate şi au ascultat patru ani teologie. Astfel 
va putea obveni cazul, dacă pe preoţii de
plin calificaţi li oprim dela posibilitatea ri
dicării venitelor lor, că atunci când univer
sitatea din Budapesta ridică la facultatea 
teologică caiiticaţia la 5 ani, să avem pre
oţi deplin calificaţi, apoi mai puţin ca
lificaţi, şi in urmă preoţi cu calificaţie mică. 
Atunci vre-un guvern sau legislaţie viitoare 
va putea zice, că numai preoţii deplin ca
lificaţi pot să capete ridicarea salarului.

Mai vreau să amintesc ceva, Iluştri mag
naţi I Guvernul atiűge în proiectul de lege şi 
chsstia fundaţiumlor, întrucât fundaţiunile 
preoţeşti nu leacceptează decât in cazai, dacă 
înaltul guvern le aproabă de mai nainte, încât 
ameliorarea aceasta să nu fie computată îa 
congruă. Până acum, mărturisesc, s’au apro
bat unele fundaţiuni private, in cari s’a accen
tuat, că preotul, sub titlul anumitor servicii — 
ştolă şi alte funcţiuni bisericeşti — să prim ea
scă anual o anumită sumă, dar aceasta să nu 
fie computată in congruă. Aceasta va avea 
in orice caz un efect rău asupra Însufleţirii 
fundaţiunilor private, cari prevăd ameliora
rea venitelor preoţeşti, şi ţânta pe care 
înaltul guvern vrea să-o ajungă prin cvin
cvenale, că adecă această însufleţire să se 
desvoalte, iar credincioşii] să augmenteze 
venitele preoţeşti în respectivele comune, 
— la ce îi îndemnăm şi noi, — prin acea
sta va scădea, căci tot cel ce face o funda- 
ţiune privată, vrea sâ dispună asupra tun- 
daţiunu lui proprii. Şi mai este o conside
rare, ilustră casă, câ dupăce în senzul aces
tei legi, îu provincia mitropolitană de Alba- 
Iulia şi Făgăraş, — numai 180 de preoţi se 
Împărtăşesc d e cvincvenale, iar 494 de p re

oţi nu primesc nimic, — intre aceştia sun1 
189 preoţi cu calificaţie deplină, iar 305 
cu calificaţie mai pd|jnă, — deci foarte 
uşor să poate întâmpla, că nu vom mai 
avea de aci înainte preoţi, cari au termi
nat gimnaziul. Căci aproximativ o terţialitate 
din comunele cari nu primesc cvincvenale, 
au preoţi cu calificare deplină, dar când 
aceştia vor vedea că nu li se îmbunătăţeşte 
soartea: atunci tinerimea nu se va mai îm
bulzi la cariera preoţească, şi astfel se va 
realiza un efect cu totul contrar decât cel 
dorit. n*n.

Pe baza celor expuse Indrăznesec a 
ruga înaltul gnvern, ca în legătură cu retrac
tarea § ului 9 să binevoiască a retracta şi 
pretenziunea foarte severă a paragrafului 
5, şi să ia măsură, ca proiectul de lege să 
fie astfel trecut prin retorta legislativă, încât 
fiecare preot, fie de o calificaţie mai mare 
sau mai inferioară, să primească şi cvin- 
cvenalele ce-i compet în proporţie cu con
grua Şi dupăce nu putem spera, ca ilustra 
casă a magnaţilor să retrimită acest proiect 
de lege la cameră, căci numai acesta e fo
rul, numai acolo se poate retrimite, iar nu 
la guvern, binevoiască dl ministru de culte 
şi instrucţie a afla o modalitate, care să re
pare lacuna ce o aduce acest proiect de lege 
ameliorării venitelor preoţeşti şi să cumpă
nim, cum am putea In proporţie cu relaţiile 
locale, cu consenzul autorităţilor episcopale 
respective, să Împărtăşim pe aceşti preoţi, 
nu numai de ajutor, ci de urcare regulată 
de salar. Probabil prin un adaus la pro
iectul de lege, sau pe altă cale Înaltul gu
vern va afla de bună seamă modalitatea, 
pe care au descris-o atât de convingător epis
copii români gr.-or., cari au vorbit înaintea 
mea. De altcum primesc In general proiec
tul de lege, ca bază a discuţiei speciale“.

Din Oradea-mare.
In 26 Iunie n. s’a făcat In Oradea- 

mare alegerea de protopresbiter in locul de
cedatului Torna Păcală, cu care ocasiune, 
după cum am anunţat deja, totalitatea votu
rilor a Intrunit’o parohul Andrei Horvat. Si
nodul protopopesc electoral a fost presidat 
şi condus de domnul asesor consistorial din 
Oradea-mare Gheorghe Tulbure, care a ros
tit cu acest prilej următoarea vorbire de 
deschidere:

Onorat sinod protopopesc!
In urma mandatului primit dela auto

ritatea noastră bisericească superioară, mă 
aflu In faţa d-voastre în calitate de comi
sar consistorial încredinţat cu conducerea 
actului alegerii de protopop al Orăzii. In 
momentul acesta, când am înaintea mea pe 
reprezentanţii clerului şi ai poporului din 
cel mai întins protopopiat ortodox al Biho
rului românesc, o emoţie adâncă Îmi cu
prinde sufletul, cind stau să-mi dau seama 
de importanţa actului, care avem tă-l să
vârşim. Şi dacă aceeaş îogrijare serioasă 
îmi pare că se zugrăveşte şi pe feţele d- 
voastre, eu găsesc că pentru clipa de faţă 
starea noastră sufletească este justificată. 
Incontestabil că protopreibiterul — ori din 
ce punct de vedere l-am apfecia — în or
ganismul bisericii noastre constituţionale 
reprezintă o demnitate frumoasă şi o misiune 
importantă.

Din punct de vedere istoric institu • 
ţ unea protopreăbiterilor este de obârşie 
foarte veche şi de3voltarea, care a luat-o tn 
cursul vremii, prezintă un deosebit interes i 
Deja tn veacul al IV lea după Hristos, când 
înmulţirea creştinilor tn toate părţile lumi 
începuse să îngreuneze păstorirea sufletească, 
episcopii s’au văzut necesitaţi să-şi numească 
câţiva oameni de încredere cari să i înlo
cuiască lu supravegherea preoţilor şi’n du
hovniceasca păstorire a credincioşilor. A- 
ceste organe de încredere, in biserica răsă
ritului au primit numirea de choroepiscopi 
sau pe româneşte episcopi dela ţară. Numi
rea aceasta frumoasă li s’a dat cu specială 
consideraţie la chemarea lor, care culmina ~~ 
în a representa pe episcopul din centru (ce
tate) şi a-i fi rrâ lă dreptă la cârmuirea su 
fletelor. In calitatea de choroepiscopi, supra
numiţi şi vizitatori, se instituiau de obi
cei preoţii de mir cu aptitudini alese şi 
mai destoinici în slujba păstoiiSi, cari se 
bucurau de încrederea episcopului şi cari 
au primit mai târziu numirea de protoierei.
Mai în urmă s’au numit peste tot protopres- 
biteri, iar tn graiul comun al poporului nos
tru protopopi, numire, care se păstrează şi 
astăzi. Misiunea specială a protopresbiteri- 
lor a fost dela început îa armonie cu spi
ritul învăţăturii evangelice şi cu practica a- 
postoiică. Sfera drepturilor şi a datorinte- 
lor lor, din punct de vedere canonic s’a re
gulat mai deaproape în sinoadele provinciale 
din Antiohia şi Neocesarea. In înţelesul a- 
cestora ei au fost învestiţi cu drepturi res- 
trinse şi aşezaţi în raport da atârnare faţă 
cu episcopul cetăţii, care după dreptul di
vin, singur este iDzestrat cu absoluta putere 
a cârmuirii duhovni'ceşti.

Dm capul locului protopresbiterii ni 
se prezintă deci ca locţiitorii episcopului lor,
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Tocmai In faptul acesta zace nota funda
mentala şi caracteristică a acestei demni
tăţi In ordinea ierarhică. Atât geneza isto
rică, cât şi raţiunea canonică din care a 
răsărit şi s’a desvoltat această instituţiune 
ecleziastică, ne îndrumă să relevăm că pro- 
topresbiterul n’a fost şi nu este decât re
prezentantul şi exponentul autorităţii sale 
superioare în mijlocul clerului şi al popo
rului credincios. In consecinţă principiul, 
adeseori accentuat şi astăzi că nu poate fi 
protopop celce n’are consentimentul şi In 
crederea superiorităţii sale, are o justificare 
istorică şi canonică. Principiul acesta a pre
zidat şi la alcătuirea normelor de proce
dură pentru alegerea şi numirea protopopi
lor, practicate în sinul bisericii noastre cari 
— fără să facă iluzoriu principiul constitu
ţional — au căutat să-l aducă în conso
nanţă cu tradiţiunea istorică şi cu criteriile 
de drept canonic.

*

Pe cât de însemnată a fost misiunea 
protopresbiterilor In viaţa bisericii univer
sale, pe atât de hotărâtoare a fost menirea 
ce le-a rezervat soartea în istoria bisericii 
noastre, a românilor ortodoxi din Ardeal şi 
ţara ungurească.

In curgerea veacurilor trecute, când 
organizaţia bisericii noastre se găsea lntr’un 
stadiu primitiv şi când scaunele vlădiceşti 
erau atârnătoare de voinţa şi interesele stă- 
pânitorilor lumeşti, se poate spune că a- 
proape numai protopopii au fost ostaşii a- 
părători de lege străbună şi conducătorii 
vieţii sufleteşti ai neamului. Dacă vom cer
ceta epoca de tristă pomenire, care a ur
mat după nenorocitul tratat politic-biseri- 
cesc încheiat între mitropolitul Atanasie al 
Ardealului şi Intre scaunul papii dela Roma 
la anul 1698,— dacă ne vom reaminti zbu- 
ciumările anilor dela 1700—1786, când bi
serica noastră rămasă fără cârmaciu era 
asemenea unei corăbii lăsate în largul mării 
pe mâna piraţilor, va trebui să recunoaştem 
că şi atunci In clipele de răstrişte, numai 
cei câţiva protopopi, cari nu s’au lăsat a- 
demeniţi de sirenele iezuitice, numai ei au 
mântuit corabia din valurile prosehtismului 
gata în tot momentul s’o înghită.

Despre acei protopopi putem spune 
cu vorba poetului, că au fost

Statornici în cinstea de lege şi neam
Şi’n focul credinţei statornici. . .

pentrucă ei In adevăr au avut o credinţă, 
au luptat pentru apărarea ei, şi când s’au 
coborât în morminte, au lăsat-o neprihănită 
în grija urmaşilor.

Iar prin atitudinea lor de adevăraţi 
preoţi şi apostoli ai legii româneşti, ei au de
semnat pentru toate vremile linia de con
duită a tagmei lor în viaţa noastră biseri
cească şi naţională. *

E-a, prin urmare, firesc, ca genialul 
organizător al bisericii noastre, care a fost 
mitropolitul Şaguna, în cadrele constituţiei 
sale să păstreze pe seama protopopilor În
treagă sfera de activitate, ce le revenea 
după rostul istoric şi canonic al chemării 
lor. Deodată cu inaugurai ea erei constitu
ţionale, protopopii primesc un rol de con
ducere şi chiar de iniţiativă pe terenul ad
ministraţiei bisericeşti (vezi Şeguna, Drep
tul can. pg. 137—140). In chip figurat pu
tem zice, că protopopii sunt stâ’pii pe cari 
se raz'mă Întreagă clădirea sistemului nos
tru de administraţie şi disciplină biseri
cească.

Reţinem constatarea aceasta, pentrucă 
tocmai ea presupune un adânc simţ deres- 
pozabilitate şijmpune protopopilor o concep
ţie serioasă despre atribuţia lor oficială. În
ţelegem o mai largă şi mai avântată Inter
pretare a rostului de protopop în cadrele 
vieţii bisericeşti administrative. Pentru-ca 
cineva să fie un conştient organ de admi 
nistraţie, trebue necondiţionat să fie pătruns 
de rostul superior al misiunei sale şi de 
toate problemele şi necesităţile, cari stau în 
legătură cu progresul moral şi material al 
masselor subordonate. JSIu poate fi de folos 
la administraţie cel-ce n’are drsgoste de 
oameni şi interes faţă de chestiunile şi a- 
facerile publice. Iar mai presus de toate, 
se cere o adâncă convingere şi o nestră
mutată credinţă intr’un ideal, singurul is- 
vor de Întărire In munca grea şi stator
nică, ce trebue cheltuită în slujba bine
lui de obşte.

Iată atribuţiile de căpetenie, a căror 
întrupare ideală trebuie să fie şi protopopul 
de astăzi, dacă este să-şi împlinească cu 
vrednicie rolul desemnat lui de Şeguna: de 
a fi un element viu şi un factor de viaţă dă
tător în organizmul bisericii.

S’a remarcat însă — şi cu multă 
dreptate — fenomenul ciudat, că dela 
inacţionarea vieţii constituţionale, în sânul 
bisericii noastre, pare că toate energiile 
factorilor dela conducere s’au cheltuit exclusiv 
In serviciul perfecţionării şi amplificării 
formalităţilor de administraţie. Complicaţia 
aparatului administrativ s’a întâmplat — 
dupăcum era şi firesc — în paguba însăşi 
A menirii sublime de a înălţa şi a purifica

sufletele, pe care i-a designat-o bisericii 
d-zeiescul ei intcmeieto”. De dragul formelor 
s’a negligat aproape cu desăvârşire fondul 
vieţii religioase, simburele adevărului, care 
constitue tăria nebiruită a bisericii lui 
Cristos. Urmarea firească a acestei desvoltări 
unilaterale a fost că, organele bisericeşti 
chemate să propoveduiască lumina şi căldura 
evangeliei, pe nesimţite s’au văzut apucate 
în vârtejul aparatului administrativ, ai bi
sericii oficiale, care tot mai puţină vreme 
le îngăduia pentnr îndatoririle legate de 
apostolatul misiunii lor. In chipul acesta, 
abătuţi de!a ogsşa adevărată a chemării 
lor, şi din zi în zi tot mai copleşiţi sub 
greutatea monstrului administrativ, slujitorii 
bisericii au început a se funcţionariza.

Acest proces de birocratizare s’a petrecut 
mai ales cu protopopii, ca unii, cari erau 
mai angajaţi în serviciul mecanizmului 
oficial. Pe urma acestui proces interpretarea 
genuină a chemării protopopeşt a suferit 
o modificare radicală, şi in locul ei pare a 
se fi înstăpânit concepţia greşită, că pro 
topopul nu este decât un simplu organ in
termediator, cu vu'gara menire de a mul
tiplica şi transmite clerului inferior rân
duielile curente a'e cârmuirii bisericeşti. 
Porniţi odată pe acest povârniş, am ajuns 
chiar la concepţia detestabilă, după care 
unii consideră- oficiul protopopesc de o 
simplă agentură poştală a consistoriului 
eparhial, iar alţii se amăgesc cu iluzia ri
dicolă că barometrul hărniciei de protopop 
îl constitue numărul actelor oficioase trecute 
la registru.

Enormă greşală!
Chemarea protopopului nu poate fi în

josită la rolul unei simple rotiţe aplicate 
într’un mecanizm orb şi având de împlinit 
o acţiune tehnică inconştieniă. Dar pro
topopul nu poate fi considerat nici ca 
funcţionar de birou, care toată vremea şi 
truda sufletească are să şi-o mistu'e în so
cietatea unor şablonare acte oficioase.

Misiunea protopului este mai presus 
de toate un apostolat!

Privită în lumina evoluţiei sale istorice 
şi canonice, chemarea acestor urmaşi ai 
vechilor choroepisopi, trebuie, să culmineze 
în a supraveghia cu ochiu neadormit şi 
a îndruma cu înţelepciune dreaptă lucrarea 
duhovnicească a celor muncitori în agrul 
lui Cristos.

Asemenea arterelor, cari primesc sân
gele dela inimă şi-l răspăndesc în toate 
ţesăturile trupului, protopopii au menirea 
să primească lumina cunoştinţii adevărului 
evangelic şi să-i împrăştie razele binefă
cătoare asupra sufletelor încredinţate pazei 
lor. In scopul acesta protopopul conştient 
de menirea sa superioară, va petrece cât 
mai puţin timp la masa de scris şi cât mai 
des va ieşi în mijlocul clerului şi al po
porului, îmbărbătându-1, mângăindu-1, povă- 
ţuindu-1 şi mustrându-1, „cu vreme şi fără 
vreme“, după cuvântul de povaţă al apos
tolului. Având o minte luminată şi o inimă 
caldă — singurele calităţi, cari impun respect 
şi dragoste — va deştepta in preoţi în 
demnuri de apostolié şi duhul bunei păstoriri, 
iar în sânul credincioşilor va arunca ne
încetat sămânţa virtuţilor creştineşti şi ro
mâneşti.

Vorbele şi faptele lui să nu izvorască 
însă din setea de stăpânire, din dorul trufaş 
de porunceală sau din deşarta ambiţiune a 
propriei ilustrări, ci din categoricul impe
rativ al conştiinţei de datorinţă. Izvorul 
faptelor sale să fie trebuinţa st Halească de 
a produce şi lăsa ceva pentru folos ;1 obştesc. 
Gel-ce nu are o stea conducătoare, cel-ce 
nu şi a închinat viaţa unui ideal, va putea 
eventual să salveze toate aparenţele hăr
niciei; va săvârşi insă o simplă muncă de 
mântuială, care va rămânea pentru tot
deauna infructoasă. Iar pe urmele protopo
pului conştient şi luminat, vor răsări pre
tutindeni roadele binecuvântate ale pro
gresului. *

Am convigerea că — stăpâniţi fiind 
de aceleaşi preocupări sufleteşti — in acest 
moment d voastră nu puteţi avea dorinţă 
mai caldă şi nădejde mai legitimă, decât 
ca aceste calităţi morale şi intelectuale să 
împodobiască, cel puţin în parte şi pe acela, 
pentru alegerea căruia am cerut să se po
goare asupra noastră darul Duhului sfânt.

In adevăr. Dându-vă seama de răspun
derea morală împreunată cu actul ce veţi 
săvârşi, este întemeiată pretenţia d-voastră, 
ca viitorul protopop al Orăz i, să fie un bărbat 
distins şi înzestrat cu toate aptitudinile re
clamate de importanta lui misiune pe terenul 
vieţii noastre bisericeşti şi naţionale. La 
aceasta vă îndreptăţeşte atât prestigiul 
special al acestui scaun de cinste, cât şi 
tradiţiunea istorică legată de protopopiatul 
Orăzii.

In scaunul de protopop al Orăzii — care 
până la anul 1695 a fost reşedinţa episco
pului Românilor ortodocşi din părţile Bi
horului — au şezut in cursul vremii trecute 
feţe bisericeşti, cari i-au împrumutat o fru
moasă aureolă de strălucire. Astfel a fost

vestitul protopop Maxim Manuilovici, ajuns 
mai târziu episcop al Vârşeţului, care pen
tru noi are meritul netrecător de a fi sfătuit 
şi protejat pe tinărul jurist Anastasiu Şa- 
guna — mai târz'u mitropolitul Andrei — 
să îmbrăţişeze cariera preoţească. Vrednice 
de pomenire sunt apoi numele evlav'oşilor 
protopopi de pe vremuri: Arşici, Boţco şi 
Simeon Bica, acest din urmă bun consilier 
al mecenatului Nicolae Jtga, generosul pro
tector al tinerimii române.

Se ştie, mai departe că protopopul 
Orăzii, până la întrodrucerea erei constitu
ţionale, era şi preşedintele consistoruiui no
stru eparhial orădan, o împrejurare, care 
— fără îndoială — a potenţat vaza şi dem
nitatea protopopului chiar şi atunci când 
calităţile sale personale nu erau in stare 
să înalţe prestigiul şi autoritatea consisto- 
rului în fruntea căruia şedea. Iar în timpul 
de faţă, este incontestabil, că protopopul 
ortodox dm oraşul nostru — unde avem 
reşedinţa vicarului şi a consistoriului, un 
episcop şi Ordinariat român gr. cat şi mai 
múlté aşezăminte bisericeşti, sociale şi cul
turale — este indicat prin îasaş poz ţiunea 
sa, să fie un factor de seamă pe toate te- 
renele vieţii publice. Cu deosebim din punct 
de vedere naţional, protopopii noştri din 
Bihor au rolul sentinelei dela graniţă, che
mată să veghez cu o :h ;u pururea treaz, ca 
duşmanul să nu ne încalce moşia sufletească.

Unui serio3 examen de conştiinţă va 
trebui, prin urmare să se supună, cel-ce va 
urca treapta aceasta, dacă este s i devină 
un protopop aşa precum îl cer vremile şi 
nevoile noastre.

Iată, on. sinod, motivele, pentru cari 
spuneam la început, că Îngrijorarea noastră 
este deplin justificată. Astăzi ochii tractului 
şi clrar ai diecezei întregi sunt îndreptaţi 
asupra noastră. Felu', In care veţi ţinea să 
vă ach’taţi de mandatul ce aţi primit, ră
mâne la aprecierea conştiinţei d-voastre; 
iar felul în care veţi rezolvi problema ce 
vă aşteaptă, rămâne în judecata viitorului,

Din parte-mi pot să constat, cu multă bu
curie,. că stau in fruntea unui sinod pro
topopesc alcătuit din o seamă de băibaţi 
de cultură superioară, alături de preoţi 
distinşi şi de alţi fii devotaţi ai bisericii 
noastre. Faptul acesta prezintă o garanţie, 
că cei chemaţi sunt pătrunşi de marea 
responsabilitate morală împreunată cu drep
tul, pe care şi-l validiteazâ. De altă parte 
îmi dă dreptul să presupun, că însuş actul 
alegerii se va desfăşura in ordinea şi cu 
demnitatea reclamată de importanţa şi so
lemnitatea momentului.

Cuprins de nădejdea aceasta, rog şi 
de aici pe Mângăitorul Duh al adevărului, 
să se sălăşluiască în cugetele d-voastre, şi 
salutându-vă cu toată dragostea cea intru 
Cristos, — declar sinodul protopopesc elec
toral des.h’s.

„Contribuţiune la munca pentru .ridicarea 
poporului“.

Acesta e titlul unei căiţi, de mare 
importanţă pentru învăţători. Cartea nu e 
nouă. Faptul însă, că a fost premiată de 
„Academia Română“, şi că a fost scoasă 
In a doua ediţie, dovedeşte, că nu a rămas 
neobservată. Ii s’a dat atenţia cuvenită. 
Cartea e scrisă de profesorul Sp. Popescu, 
iar valoarea cărţii o cunoaştem mai bine 
din darea de seamă despre mişcarea literară 
pedagogică din anul 1911112, a domnului 
Emilian Stoica, fost insăţitor-director în 
Gurarâuiui, acum preQt în Aciliu, şi ti
părită în Cernăuţ, ea primul număr al bi
blioteci revistei „Şcoala“. Domnul Stoica 
spune despre cartea aceasta următoarele:

...„P e  Sp. Popescu îl cunosc şi de 
aiurea. A publicat două volume de analize 
sufleteşti — schiţe literare îmbinate cu prele
geri didactice. Dintre acestea „Moş Gheorghe 
la expoziţie* (la cea din 1906; şi „Rătă
cirea din Stoborăni* (răscoalele dm 1907) 
sunt cele mai adânci analize ale sufletului 
ţărănesc. Din ele mi-am format convingerea, 
că Sp. Popescu e cel mai bun cunoscător 
şi zugrav al ţăranului— real, nu aceia din fan
tázia scriitorilor dela oraş — cu întreg felul său 
de a înţelege lumea aceasta. Fiu de ţăran 
el insuş, a cunoscut sufletul ţăranului din 
cercetarea propriului său suflet. A fost 
atât de ţăran, că la 18 ani ca student in 
cl. IV juca In horă cu flăcăii şi încă nu se 
ştia recomanda.

Cartea aceasta se compune din 33 
scrisori adresate învăţătorilor tineri şi tu
turor celor ce-şi iubesc neamul şi vor să-l 
cunoescă şi să-l ajute. „Vreau — zice 
îotr’un loc — să mă fac călăuza unui în
văţător tinăr. înainte de a intra în sat te 
întreb: Iţi iubeşti slujba, eşti mulţămit cu 
ea? Numai dacă răspunzi afirmativ, să mă 
asculţi, altfel ne am pierdut vremea de 
geaba“, (pag. 141).

Cartea este un curs complet din me
todica acelui ram do învăţământ atât ne
glijat şi la noi: viaţa. Autorul porneşte în 
adevăr dela slabele resuitate ale Învăţă

mântului primar şi arată, că munca să
vârşită de învăţători n’a prea dat roade 
până acum. Te-ai aştepţa deci să-ţi vorbeacă 
despre greşelile din şcoală. Citeşti, citeşti 
înainte şi vezi la sfârşit cu mirare, că 
despre învăţătorul în şcoală nu-ţi vor- 
beş'e decât două pagini din cele ?20. „Bun 
lucru şi pedagogia, dar, Doamne, mulţi 
gărgăuni a mai vârât ea în capul multor 
oameni. Nici un minut din viaţa d-tale să 
nu pierzi din vedere, că şcoala şi vi»ţa 
trebuie să formeze o singură bucată. Până 
nu de mult s’a făcut o greşală. Şcoala a 
avut în vedere numai pe copii, nu şi pe 
vârstnici, astfel nici nu se simte ex;stenţa 
ei*, (peg. 144).

Scrisoarea I. tine loc de prefaţă.
Următoarele 10 scrisori sunt o icoană 

completă a situaţiei şcolilor primare, a ra
portului dintre învăţător şi obşte şi a felu
lui cum înţelege ţăranul cartea. Le voiu 
resuma.

De obiceiu resultatele şcolii primare 
se judecă după numărul ştiutorilor de carte, 
cari azi sunt 40%, deci 60% sunt analfa
beţi. Dar să zicem, că n’ar mai fi nici un 
analftbcf, şi totuş s’ar mai putea pune şi 
atunci întrebarea: câţi ştiu carte? Fiindcă 
întrebarea trebuia astfel formulată, nu câţi 
au învăţat să scrie şi să citească (acesta 
singur e un meşteşug puţin folositor), ci 
câţi utilisează cartea în viaţă? Cu ce-şi jus
tifică trecerea prin şcoală şi ce deosebire 
este între viaţa cărturarului şi a ana faba- 
tului ?

Cetind par’că simţi cum te pătrunde 
o puternică inteligenţă şi sub privirea ageră 
roşeşti la Întrebarea ce-ţi vine involuntar: 
Justificăm noi piin vj8ţa noastră, că am 
învăţat atâta puzderie de carte? Dar să nu 
cercetăm, ei să pu n em  această întrebare 
numai absolvenţilor noştri. Sp. Popescu ne 
dă o pildă pe care am putea o lua fiecare 
din noi. Pe Ion Căciulă il înşală negustorul 
la cântar şi Ia numărul bani or. Va să zică 
nu ştie socoti. Năcăj t merge la domnul 
Gh'ţă să-i facă o hârtie, eftei el nu ştie 
scrie. Căutând pe Căciulă Ion în arhiva 
şcolii, îl găsim tot cu nota 8, 9, 9, 9, adecă 
foarte bine. Viaţa însă i-a pus nota: zero.

Se descrie apoi 'într’un tablou moho
rât viaţa ticăloasă a ţăranului cu atâta cu
loare, încât a fost reprodusă această de
scriere şi în tratate do igienă Slaba ali
mentaţie, murdăria, lipsa de aer, puţina în
grijire ce se dă copiilor, educaţia mo
rală, greşită... Astfel pusă teza apoi 
— şi e singura corectă — abia dacă vom 
găsi unul la mie adevărat ştiutor de carte, 
şi tot aceasta explică încetineala progresului.

Nu învăţătorii sunt vinovaţi de toate 
acestea, căci lucrul îşi are explicaţia lui in 
concepţia ţăranului despre şcoală şi carte. 
Ţaranul crede că numai munca fisică e 
muncă, el nu recunoaşte muuca intelectuala. 
Şi fiindcă ori ce învăţat în şcoală scapă de 
munca fisică, aşadar scopul şcolii e supri
marea muncii. „Dacă înveţi carte, scapi de 
munca câmpului: plug, sapă, secere, coasă; 
pui condei d după ureche, stai pe scaun 
toată ziua, nu te arde soarele, nu te-ajunge 
viforul, beai, mănânci, dormi, scrii, adecă 
nu faci nim.c şi banii curg gârlă“.

Şcoala primară însă nu te scapă de 
muncă, căci cu ea numai nu te poţi face 
funcţionar. La şcoala înaltă n’are cu ce-şi 
ţinea băiatul, ar fi o prostie deci să-şi piardă 
vremea acolo, când acaşă are atâta de lu
cru. S'a introdus atunci obligativitatea cu 
gândul, că apetitul vine mâncând. Şi după 
50 de ani de obi gativitate s’a ajuns acolo, 
că oameni cu ştiinţă de carte cer cu iscă
litura lor desfiinţarea ei, Învăţătorii sunt pri
viţi ca duşmani.

Unii învăţători au propus ca expedi
ente înăsprirea legii. Cea mai piramidală 
propunere a fost, ca copiii să fie aduşi eu 
jandarmii la şcoală. Autorul observă cu a- 
mară ironie: Mergând pe calea aceasta, 
cred că pentru organizarea şcolilor de a- 
dulţi ar trebui să cerem ajutorul tunurilor. 
Alte cauze a slabelor resuitate: frica co
piilor de şcoală, alimentată de părinţi, pe
depsele corporale ce se aplică în şcoală şi 
în general raporturile reci dintre învăţător 
şi ţăran. învăţătorii sunt străini în satul lor. 
La cercurile culturale, unde frecventarea nu 
e obiigătoare, sala e goală, dacă nu se cere 
concursul administraţiei. Şi aici au venit 
învăţătorii şi au propus să fie siliţi sătenii 
prin jandarmi să asiste la cercurile cultu
rale, ca să Ii se administreze porţiuni de 
discursuri păsăreşti.

Să deschidem o paranteză. Mi se pare 
că şi la noi se exagerează efectul prelege
rilor poporale, căci In cele mai multe ca
zuri efectul e nul şi sinamâgirea noastră e 
cu atât mai nefastă, cu cât de liniştită ne este 
conştiinţa că am muncit cu folos.

Deci mulţimea nu ştie ce vrea şcoala 
şi n’o iubeşte. Până acum am căutat să-i 
câştigăm această iubire cu pedepse şi jan
darmi. Dar nu aceasta e calea cea adevă
rată. Atragerea eătră şcoală o poate face 
numai învăţătorul, fiindcă el o reprezintă şi 
simpatia cătră învăţător va fi simpatie faţă 
de şcoală.
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Până acum şi învăţătorul se simţia 
străin în satul său. Pentru satisfacerea ne
voilor sale sufleteşti căuta prietenia cu frun
taşii satului, cari în Romania sunt cel mai 
imoral şi hibrid element; duşmăniţi fiind ei 
de popor, în mod fatal duşmănia trecea şi 
asupra învăţătoru'ui. (Va urma).

Convocare.
Prin aceasta sunt poftite a lua parte 

toate p. t. membre ale „Reuniunii femeilor 
gr.-or. române pentru infrumsetarea bisericii 
din Sibiiu — sub. Josefin la adunarea ge
nerală, care se va ţinea Duminecă la 30 
Iunie a. c. st. v. în sala festivă a şcoalei 
centrale din loc.

O r d i n e a  de zi:
1. Cuvânt de deschidere.
2. Constituirea biroului şi constatarea 

celor presente.
3. Presentarea raportului general des

pre activitatea comitetului, dimpreună cu 
socotelile de pe anul 1912.

4. Schimbarea §. 3 din statute.
5. înscrierea de membre nouă.
6. Eventuale propuneri.
7. Alegerea a 2 membre pentru veri

ficarea procesului verbal.
S i b i i u ,  la 20 Iunie 1913.

Elisabeta Poponea Nicolau G. Iordan
vice-pres. secretar.

N O U T Ă Ţ I .
D in  cauza  sfintei sărbători, „Naşt. 

S. loan B ot/, numărul cel mai de aproape 
al ziarului nostru va apărea Mercuri la orde 
obicinuite.

*

Monarhul la Ischl. Maiestatea Sa, îm
păratul şi Regele nostru Francisc Iosif I, 
a plecat Luni dimineaţa dela Viena la Ischl, 
unde va sta ca în toţi anii, două luni. In 
drumul spre Ischl s’a oprit insă în Wallsee, 
pentru a asista la botezul strănepoatei sale, 
— care a primit din botez numele Ma
ria Valeria, numele bunicei ei. Maiestatea 
Sa şi-a continuat după ameaz drumul spre 
Ischl, unde a sosit la orele 6 şi jumătate.

*

Cas de moarte. Mama domnului prim- 
mini3tru, conte Tisza István, văduva fostu
lui ministru-president de pe vremuri, Tisza 
Kálmán, a decedat in etate de 75 ani şi a 
fost înmormântată Joi, în 3 Iulie n. în cripta 
familiară din Geszt.

*

Potop şi călduri. In vreme ce în păr
ţile noastre, mai ales în comitatul Hune- 
dorii şi al (Jaraş-Severinului, se repetă re
vărsările de ape, în Spania domneşte de 
câteva săptămâni o căldură colosală. Ter
mometrul arată în umbră de obicei 39 grade 
Celsius. Uneori temperatura se urcă până 
la 44 grade. Căldurile insuportabile au pro
dus numeroase jerlfe: mai multe persoane 
au murit de insolaţie, altele a i nebunit. 
Sinuciderile cresc cu fiecare zi.

*
f  Dr. I. Cornoiu. In Bucureşti a decedat 

în mod subit, pe urma unei boale de inimă, 
Dr. I. Cornoiu, decanul facultăţii de teolo
gie de acolo, în etate de 52 de ani. Odih
nească în pace ! •

Hymen. Dşoara Anuţa Cimoca şi dom
nul Vasúé Micu farmacist, au onoare a face 
cunoscută serbarea cununiei lor relgioase, 
care se va face la 23 Iunie (6 Iulie n.) în 
biserica gr.-or. rom. din Hidiş, la oreie 10şi 
jum. a. m. *

C ongresul so c ia liştilor . Partidul social 
democrat din Ungaria, in considerarea stă
rilor politice, îşi va ţinea congresul în zilele 
de Duminecă, Luni şi Marţi, în 19, 20 şi 
21 Octomvrie st. n. *

U n iversitate  în Ierusalim . Guvernul 
francez a hotărât să înfiinţeze o universi
tate în Ierusalim. Universitatea va fi înzes
trată cu toate facultăţile.

*
Soldaţi condam naţi la m oarte. Tribu

nalul militar din Nancy a pronunţat sen- 
tenţă asupra soldaţilor resvrătitori şi a o- 
sândit la moarte pe şapte dintr’inşii, alţi 
24 au fost pedepsiţi cu arest in fortăreaţă 
pe 2—5 ani.

*

Ş co a lă  e v r e e a sc ă . In Lipsea s’a inau
gurat 'prima şcoală secundară evreească în 
Saxonia. Este vorba de o şcoală reală şi 
de un institut pentru creşterea fetelor, şcoli 
înfiinţate din contnbuiri particulare adunate 
de rabinul Dr. Uarlebach din acel oraş.

•

S ta tis t ic ă  jaln ică . Ministerul de răsboi 
din Paris a publicat datele privitoare la e- 
migrarea celor obligaţi să facă serviciu mi
litar. In anul 1909 au ieşit din Franţa 63 
mii de persoane, care erau obligate a se 
presenta la asentare; în 1910 numărul 
s’a sporit cu şapte mii; ear în 1911 nu 
s’au presentat la asentare 76 mii. Cu totul 
va să zică au lipsit dela datorie peste
200.000 de tineri cetăţeni ai republicei.

*
C onferenţă în Berna. In luna lui Oc

tomvrie se vor întruni la conferenţă din 
Berna reprezentanţii diferitelor state. La 
această conferenţă internaţională se va re
glementa, printr’un contract general, durata 
timpului d9 lucru al minorilor şi al femeilor.

*
Ocuparea unei m ănăstiri pe sfântu l munte.

Ziarul Secolo anunţă din Salonic, că 120 de 
cazaci înarmaţi, pe lângă tot protestul co
mandantului garnizoanei greceşti, au pătruns 
în muntele Atos şi au ocupat o mănăstire 
rusească. Cazacii au sosit pe un vapor co
mercial din Odesa. Reprezentantul din Sa
lonic al muntelui Atos a ridicat protest la 
guvernul grecesc în contra vătămării neu
tralităţii.

*

Gazul subpăm ântean din Ardeal. Exper
ţii englezi, trimişi de băncile ungare şi de 
ministrul de finanţe, au cercetat la faţa lo
cului izvoarele de gaz subpământean ale 
Ardealului. Cercetările au dat resultat extra
ordinar de favorabil. Astfel, dacă expert za 
va dovedi şi mai departe acelaş rezultat, 
se va putea întemeea întreprinderea de mult 
aşteptată. Capitalul necesar se va procura 
parte în Austro-Ungaria, parte în Anglia. 
La început va fi trebuinţă de 50 milioane 
coroane. Acest capital cu timpul va putea 
fi urcat la 75 sau la 100 milioane de coroane.

*
Sunt puţine —  b ro aşte . Nu este nici 

o ţară, unde sa se consume mai multe broaşte, 
decât în Franţa. Parisul, conform ultimelor 
date statistice, cumpără pe an in preţ de 
câteva sute de mii coroane din acest articol 
alimentar. Pari3ienii se plâng acum, că în 
piaţa capitalei lor se vând pe zi ce merge 
tot mai puţine picioare de broască, şi că 
preţurile se urcă mereu. In anii trecuţi se 
plătea pentru o sută de bucăţi cam 5 co
roane; astăzi însă pentru aceeaş cantitate 
se dau 25, ba şi mai multe coroane. Broaş
tele se furnisează cu deosebire din ţinutul 
Senei de jos, din Lotaringia şi Belgia, unde 
acest ram de câştig e foarte răspândit. 
Francezii se ocupă cu ideea să aducă din 
America un nou soi de broaşte, mai mari 
şi mai folositoare decât cele din Europa.

*

Coroane e ter n e . Prezidentul Reuniunii 
meserieşilor sibieni dl Victor Tordăşianu 
dărueşte în loc de cunună peritoare pe cos
ciugul mult regretatului său prietin Ion Ursu 
de Margine, fost inginer de comasaţii, cor. 
5 la „Legatul T. L. Aibini, pentru ajutorarea 
copiilor din Gut, aplicaţi la meserii“, al fon
dului Episcopul Nicolae Popea pentru masa 
învăţăceilor meserieşi.

*
Stipend i pentru m eserieş i. Comisiunea 

administrativă a comitatului Sibiiu publică 
concurs pentru şase stipendii de câte 300 
coroane, cari se vor da tinerilor industriaşi 
din acest comitat, cari terminând cu bun 
succes clasa a treia a şcoalei industriale, 
vreau să cerceteze o altă şcoală de specia
litate, care cade in afară de teritoriul co
mitatului. Cererile sunt a selnajnta domnu
lui vicecomite al comitatului Sibiiu, până 
la 20 Iulie n. c.

*

S crisori nim icite. Direcţia poştelor din 
Viena a nimicit zilele acestea 23.964 de 
epistole, care s’au expedat în Februarie din 
Viena şi Austria de jos, şi n’au putut fi 
predate adresaţilor. In considerare că nici 
adresanţii nu s’au anunţat, scrisorile au 
fost distruse. *

C atastrofă  pe ca lea  fera tă . Intre sta
ţiile Tuşnad şi Malnaş s’a ciocnit un tren 
de persoane cu unul de mărfuri. Au dera
iat 11 vagoane, s’au sfărmat două vagoane, 
ear locomotivele s’au deteriorat. Un pasa
ger a rămas greu rănit, trei inşi s’au ales 
cu rane mai uşoare, un fochist a fost omo
rât, alte două persoane din personalul de 
serviciu au primit rane grele ; altele opt, 
rane mai uşoare. ♦

Circul Kratejl. Eri, Joi sara, şi-a înce
put representaţiunile vestitul circ al dlui 
Anton Kratejl, în piaţa gării. In Dumineci 
şi în serbători se dau câte două represen- 
taţiuni. Amănuntele se pot afla din afişe. 

*
P e trec ere  în Lechinţa. Iteligenţa ro

mână din Lechinţa şi jur va da o petrecere 
de vară cu daus precedată de concertul dat 
de corul teologilor de Blaj in 20 Iulie st. 
n. 1913 (a 2-a Duminecă după Sân-Petru) 
în pavilonul „Coroana* din Lechinţa. înce
putul p recis  la  7 oare seara .

*

Cuiul în plăm ână. Copilul unui bo
gătan din America începuse să tuşască. 
L’au víz tat mai mulţi medici, dar n’au putut 
constata, că ar avea oftica. Cum însă co
pilul tuşea mereu, a fost vizitat şi cu apa
ratul Röntgen şi s’a constatat, că are un 
cuiu în plămânii. A fost operat, cuiul a fost 
scos din plămână şi copilul e acum sănătos, 
îşi aduce aminte, că a înghiţit înainte cu 
patru ani un cuiu, care şi-a făcut apoi patul 
tocmai în plămână lui.

*
P e trec ere  în Hunedoara. Reuniunea 

femeilor române gr. ort. din Hunedoara 
aranjează cu concursul tinerimii române 
de acolo o petrecere de vară Sâmbătă, în 
ziua de Sfântul Petru, 12 Iulie n. c. în pa
vilonul de vară al hotelului .Mercur“ din 
Hunedoara. Venitul curat se transpune fon
dului reuniunii femeilor române gr.-oit. din 
Hunedoara. *

La fon Iul Dr. D. P. Barcianu pentru 
ajutorarea sodalilor (calfelor) fără lucru, al 
Reuniunii meseriaşilor sibieni, au mai dă
ruit: Ion Georgescu, funcţionar de naviga- 
ţiune fluvială română (Giurgiu), aplicând pe 
fiul său Aurel la lăcătuşerie, 1 cor.; Petru 
Bota, croitor de costume sălişteneşti, soţia 
sa Maria n. Giurca şi copiii lor Petru, Ni
colae, Maria, Dumitru, Ion, şi Ana, cor. 2; 
văd. Ana Giurca (Sălişte), 20 baßi; Ion 
Duma, paroh (Săcalul de pădure) soţia sa 
Ana n. Rusu şi fiica lor Mărioara, elevă în 
cl. IH-a civ., 1 cor.; Iosif Comanescu, pa
roh (Codlea) pentru nepoţii săi Septimia, 
Dorina, Horia, Ion, Mihnea, Drsgavera şi 
O'ga Teculescu (Alba-Iulia), de fie-care câte 
20 bani sau în total cor. 1-40 şi Vie. Tor
dăşianu, prezident, 10 bani.

Posta ultimă.i

România mobilizează.
La propunerea guver

nului vornan, Maiestatea 
Sa, Regele Carol, a ordo
nat eri d. a. mobilizarea 
întregei armate române, 
care are cinci corpuri de 
armată. Mâne, Sâmbătă, 
armata română stă gata 
de răsboiu.

Vânzare de bucate pentru sămânat.
La moşiile erariale din Kisbér, Bá

bolna, Mezőhegyes şi Făgăraş precum şi la do
meniul Coroauei dm Gödöllő se vând bucate 
şi alte producte agricole pentru sâmănat 
în condiţiile de mai jos.

Cererile pentru sămânţe se fac dea- 
dreptui cătră direcţiunile moşiilor amintite. 
Vânzarea se face cu bani gata, ear preţu
rile se stabilesc astfel, că la moşiile dm 
Kisbér, Bábolna, Mezőhegyes şi Gödöllő, faţă 
de preţul de bursă, iar la Făgăraş faţă de 
preţul de piaţă, se scade în Kisbér 83 bani, 
în Bábolna 60 bani, în Gödöllő 30 bani şi 
la Mezőhegyes l cor. de maja metrică, drept 
spese de transport. La preţul astfel stabilit, 
cu considerare la faptul, că se vinde numai 
sămânţă bmecernută, se mai adaugă câte 
cor. 2 ia fiecare moşie.

Un econom poate cumpăra din unul 
şi acelaş fel de sămânţe de bucate până la 
100 m. m. şi până la 10 m. m. altfel de 
sămânţe. Cum productele cumpărate nu 
se pot folosi decât numai la sămânat, 
cumpărătorii, la cerere, au să adeverească 
cu certificatul oficios al primăriei, că intra- 
devăr au lipsă de sămânţe de sâmănat. Tran
sportul până la staţiunea cea mai apro
priată de moşia vânzătoare, îl face aceasta 
pe nimic, ear cheltuelile căii ferate le su- 
poartă cumpărătorul. Prenotări pentru să- 
mânţe de toamnă se fac la direcţiunile 
amintite, până la 1 Octomvrie a. c,, iar 
pentru cele de primăvară până la sfârşitul 
lui Decemvrie 1913 cu adausul, că sămân- 
ţele se predau cumpărătorilor în răstimpul
v \ o r v S  l o  o f i m A n a î n l  r l o  f n o m n f i  e i  r o u n n o î i t r o
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de primăvară din anul viitor. De fiecare
m. m. se depune un vadiu de 1 cor., care la 
transportare, se socoteşte în preţul de cum
părare.

Cei cu durere cătră ţăranul muncitor, 
sunt rugaţi a aduce la cunoştinţa obştească 
această publicaţie.

S i b i i u ,  27 Iunie 1913.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pant. Lucuţa, Vie. Tordăşianu,

prezident. secretar.
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Cărţi şi reviste.
Anuarul XXIX «1 Inst lutului pedagogic- 

teologic al arhidiecezei ort. române transil
vane în Sibiiu, pe anul şcolar 1912/13, pu
blicat de Dr. Eusebiu R. Roşea, director. 
Tip. Arhidiecezanâ 1913.— Cuprinde.: Scep
ticismul religios, un interesant studiu apo
logetic, de profesorul Dr. Nicolae Bălan. 
Ştirile şcolare şi cronica institutului arată, 
că statul personal al corpului didactic se 
compune din: 1 director, 13 profesori şi 1 
învăţător la şcoala de aplicaţie. Elevi în
scrişi au fost: în secţia teologică 90, în sec
ţia pedagogică 100, total 190. Biblioteca 
seminarială are 3553 volume. In cursul a- 
nului institutul a fost cercetat de P. C. Sa 
părintele arhimandrit şi vicar arhiepiscopesc 
Dr. II ari on Puşcariu, ca representant al con- 
8istorului; secţia pedagog că a mai fost vi
zitată de comisarul ministerial Dr. I. Sie- 
gescu şi inspectorul regesc de şcoale Munka 
Sándor. — Examenele dela finea anului 
şcolar cu elevii din secţia teologică s’au ţi
nut sub conducerea comisarului consistorial 
a Prea Cuvioşiei Sale Dr. II. Puşcariu ; ear 
examenele din secţia pedagogică c. IV. au 
avut loc sub conducerea comisarului con
sistorial M. Voileanu, cele din cursurile I— 
III au fost conduse în aceeaşi calitate de 
Dr. G. Proca. Atât la examenele de califi
caţi? de curs, cât şi la examenele dela sfâr
şitul anului şcolar din secţia pedagogică a 
asistat comisarul ministerial Dr. Petru Io- 
nescu — Şcoala de aplicaţie, cu cinci clase, 
a avut 36 de şcolari. — Societatea de lec
tură „A. Şaguna* a elevilor din secţia teo
logică şi-a desvoltat activitatea sub prezi
denţia profesorului Dr. N. Bălan, ear cea 
din secţia pedagogică sub prezidenţia pro
fesorului Dr. V. Stan.

*
Anuarul Institutului pedagogic-teologic 

ort. român din Arad (anul întemeerii 1812). 
Pe anul şcolar 1912/13, redactat de Roman 
R. Ciorogariu, director. Tip. D;ecezană 1913. 
— Cuprinde: Serbările centenare privitoare 
la institutul pedagogic din Arad; Discursuri 
la aniversarea centenarului, rostite P. S. Sa 
Episcopul loan I. Papp şi P. C. Sa proto- 
sincelul Roman R. C’orogariu; Apostolatul 
primilor profesori ai preparandiei aradane, 
lucrare cetită de profesorul A. Sădean; Ver
suri de Moise Nicoară (1825); Diptihul pro
fesorilor deci d-ti ş. a. —Personalul didactic 
se alcătueşte d n  1 director, 12 profesori şi 
1 învăţător la şcoala de aplicaţie. In inter
natul teologic au fost 67 elevi, în cel pe
dagogic 66 elevi, la olaltă 133. Biblioteca 
institutului are 4649 volume în preţ de 
13804 coroane Biblioteca societăţii de lec
tură stă din 2346 volume. Şcoala de apli
caţie, cu VI clase, a fost cercetată de 24 
de şcolari.

*
L uceafărul revistă pentru literatură, artă 

şi ştiinţă, Nr. 12, 1913, a apărut cu urmă
torul cuprins bogat şi variat: Oct. G. Tăs- 
lăuanu, Congresele femeilor. G. Duma, Pic
torul Theodorescu-Sion. Victor Eftimiu, Din
colo de moarte (poezie). St. O. Ios;f, O 
amintire (Carsgiale). Maria Cunţan, Cuvinte 
sufleteşti (poezie). Eugen Gogi, Un mormânt 
uitat. Calon Jheodorian, O noapte pierdută. 
I. Agâibiceanu, A'h inghelii (roman).G. Duma, 
Din trecut (poezie). Cronici: D. N. C : Dis
cursul de recepţie rostit în Academia Ro
mână de d-l Deiavrancea. IonGrecu: Două 
discursuri. Ion Georgescu: Viaţa culturală 
germană. însemnări: Mântuirea şcoa'elor 
noastre. Teatru Z. Bârsan. Fondul lui Iancu. 
Pictorii unguri la Bucureşti. Teatrul „Reu
niunii sodalilor români“ din Sibiiu. Mono
grafia şcoalei din Tilişca. Românii din Ame
rica. „Noi“. Spicuiri. Bibliografiie. Uustra- 
ţiuni: Theodorescu-Sion: Christ, La şeză
toare, învăţătoarea, Autoportret, Crai nou, 
La arat.

„Mărgineana“
in stitu t de cred it şi econom ii, so c ie ta te  pe 

acţii în P oiana (corn. Szeben)

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului „Măr- 

gineana“, sunt învitati prin aceasta la
Adunarea gen era lă  ex traord inară ,

care se va ţinea în Poiana, Duminecă la 
20 Iulie n. 1913 la 2 ore p. m. în localul 
institutului cu următorul

P  r o ir r a m •"O -- --  -
1. Deschiderea adunării generale şi 

constituirea.
2. Alegerea unui membru în direcţiune 

în locul devenit vacant prin moartea lui 
Ilie Muntean.

3. Includerea adunării generale.
NB. Domnii acţionari, cari în sensul

§. 10 din statutele societăţii, doresc a par
ticipa la adunarea generală în persoană sau 
prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a-şi depune 
acţiile şi eventualele documente de pleni- 
potenţă la casa institutului cel puţin cu 1 oră 
înainte de deschiderea adunării.

P o i a n a ,  la 2 Iulie 1913.
(150) 1—1 Direcţiunea.
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Nr. 436/1913. (145) 1—3

C o n c u r s .
Pentru Întregirea parohiei vacante de 

cl. III Poianaporcului (Lăpospatak), în sen
sul ordinului consistorial din 30 Aprilie 1913 
Nr. 5379 Bis. se publică concurs cu termin 
de 3 0  zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze sub 
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar reflectanţi să se prezinte în pa
rohie pentru a cânta, cuvânta, eventual a 
celebra.

Lăpuşul -un gu r esc,la 5/18lunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului „Cetatea-de peatră“, în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Andrei Lndn
protopop.

Nr. 447/1913. (146) 1—3

C o n c u r s .
Pen'ru întregirea parohiei de cl. III 

V im a-m ică, (Drăgavilma), biserica din jos, 
devenită vacantă prin moartea parohului Gri- 
gorie Roman, sö publieă concurs cu termin 
de 3 0  zile dela prima publicare în „Tele
graful Român*.

Emolumentele Buntcele fasionate In coala 
B. pentru congruă, pe lângă observarea dis
poziţiei § 26 din regulamentul pentru parohii.

Cererile de concurs să se înainteze sub • 
semnatului oficiu protopresbiteral în termi- 
nul deschis, tar reflectanţii să se prezinte în 
parohie pentru a cânta, cuvânta, eventual a 
celebra.

L ă p u ş u l  u n g u re s c ,la 5/18 Iunie 1913
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului „Cetatea de-peatră“, în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Andrei Ludii
protopop.

Nr. 327/1913. (149) J—3

C o n c u r s .
Să scrie concurs cu termin de 3 0  zile 

dela prima publicare în „Telegraful Român“ 
pentru ocuparea posturilor de învăţători la 
şcoalele noastre confesionale din comunele:

1. Dumbrava (Marosliget). Salar fun
damental : 620 coroane dela comuna biseri
cească şi 380 coroane ajutor dela stat. Cvar- 
tir corespunzător şi grădină în natură. Cuin- 
cuenale’e să acoper din ajutor dela stat. De 
ajutorul dela stat a beneficiat şi învăţătorul 
de pănă aci.

2. Idicel s a t  (Idecspatek). Salar funda
mental : 600 cor. dela comuna bisericească şi 
400 cor. ajutor dela stat, votat deja Cuar- 
tir corespunzător, grădină şi lemne de foc, 
în natură.

3. Idicel pădure, (Idecspatak) Salar 
fundamental: 600 tor. dela comuna biseri
cească şi 400 cor. se va cere pe baza do 
cumentelor învăţătorului ales, ajutor dela stat. 
Cuartir corespunzător, grădină şi lemne de 
foc, în natură.

Pe lângă alte obligăminte impuse prin 
legile în vigoare, învăţătorilor instituţi la a 
ceste şcoale li se impune şi datorinţa: a con
duce elevii în toate Duminecile şi sărbătorile 
la biserică şi a cânta cu ei răspunsurile li
turgice.

Concursele înzestrate cu documentele 
recerute, să se aştearnă la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis. Concu
renţii, în conformitate cu dispoziţiile regu'a-

mentare se pot ţ> ezenta înaintea poporului 
spre a cânta în biserică şi a face cunoştinţă. 

R e g h i n  (Szász régen) ,  15 Iunie 1913. 
Oficiul protopopesc al Reghinului în 

conţelegere cu comitetele parohiale concernente.
Vasile Duma

protopresbyter.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. II Săcelul-M arm aţiei, proto- 
presbiteratul Dejului, se publică concurs cu 
termin de 3 0  z ile  dela prima publieare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt următoarele:

1. Din „Fondul Rudolfin“ arbidiecezan 
800 cor. (optsute), solvibile în rate frilunare.

2. Dela credincioşi — circa 200 fa
milii — câte o ferdelă de ovSs de familie 
(30 litre) în valoare de 400 cor.

3. Locuinţă în natură constâtătoare din 
3 odăi şi grădină

4. Venitele stolare uzitate, cari se 
evaluează la suma de 800 cor. (optsute).

Reflectanţii îşi vor aşterne rugările lor 
concursuale, instruite conform normelor îa 
vigoare în terminul indicat la conz’storul 
arh'diecezan, având — pe lângă observarea 
dispoziţiunilor regulamentare — a se prezenta 
în comună, spre a celebra, cânta şi a face 
cunoş’iiţţă cu poporul.

Sibi iu,  din şedinţa consistorului arlii- 
cliecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 18 
Iunie 1913.

(148) 1—3 C onsistorul arbidiecezan.

Annnţ de licitaţiune.
Pe basa prelim nariului de spese apro 

bate de Prea V, Consistor sub Nr. 6747 
Epitr. din 1913 prin aceasta publicăm licita 
ţiune minuendă pentru zidirea bisericii gr.- 
or. din T elech irecea , traciul Făgăraş

Licitaţia se va ţinea ta 12 Iulie s t . n. 
la 3 ore în casa parohului subsemnat.

Comuna bisericească va da cărămida, 
năsipul, petrişul precum şl cărăuşiile dela 
gara Făgăraş pănă la locul destinat.

Preţul strigării este de 7000 coroane, 
iar licitanţii au se depue înainte de licitare 
un vadiu de 10%.

Condiţiunile de licitare se pot vedea la 
oficiul parohial din loc.

Comitetul -parohial are drept de a alege 
pe acela dintre minut oferenţi, pe care 11 va 
afla mai apt.

T e l e c h i r e c e a ,  la 12 Iunie 1913 st v.
Iosif Martin Dam aschin Angliei

prez. com. par. notar.
(147) 1—3

Nr. 410/1913. (143) 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de învăţători 
în comunele bisericeşti mai jos însemnate din 
protopresbiteratul „C etatea  de p ea tră “, se 
se publică concurs cu termin de 3 0  zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

1. C osteni, cu salar de: 300 cor. dela 
comuna bisericească şi 700 cor. ajutor de 
stat; 20 cor. relut de grădină şi cvartir în 
natură.

2. Curtuiuşul-m ic, cu salar de: 200 
cor. dela comuna bisericească, 100 cor. ajutor 
dela P. V. Consistor arh , şi 700 cor. ajutor 
cerut dela stat; grădină şi cvartir corespunzător 
în natură.

3. Vima mare, cu salar de: 600 cor. 
dela comuna bisericească şi 400 cor. ajutor 
de stat, ce va cere pe baza documentelor 
celui ales; cvartir în edificiul- şcoalei şi gră
dină în natură.

Concurse'e înzestrate cu documentele 
recerute să se înainteze subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, iar con
curenţii să se prezinte în comună spre a 
cânta şi a face Cunoştinţă cu poporul.

Lăpuşul -ung,  (Magyarlápos), 15/28 
Iunie 1913.

Oficiul protopresbiteral gr-or. româu 
al tractului „Cetatea-de-peatră“ în conţelegere 
cu comitetele parohiale.

A u d rei L udn
protopop.

Nr. 315/1913, (139) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de îuvăţător 

dela şcoala rom. ortodoxă din Ighiu se escrie 
concurs cu termin de 3 0  zile dela această 
primă publicare.

Salarul: 1000 cor. solvit anticipativ în 
rate lunare din cassa bisericii; cvartir (3 odăi 
şi culitiă) în edificiul şcoa'ei şi grădină.

Cei ce doresc a ocupa postul să şl înain
teze cererile însoţite de toate documentele re

cerute la subsemnatul ofic'u în terminul sus 
indicat notându-se că vor fi preferiţi randi; 
daţii cu cvalifi'aţ'une su >erioară şi cei buni 
cântăreţi, în deosebi pentrucă ah sul învăţă ■ 
tor va avea să îndeplinească toate funcţiunile 
de cântăreţ în şi afară de biserică, pentru 
care serviciu i se va da în folosinţă 1 jug. 
de pământ arător, iar pentru f urnirea de 
cor, — ceeace însă se pretinde dela cel ales
— va primi o deosebită remuneraţiune din 
fondul esistent spre acest scop.

Urcarea şi respective adausurile la salar
— dictate de cea mai nouă lege şcolară (art. 
XVI din 1913) se vor face tot dela biserică 
însă numai cu considerarea serviciului înde
plinit la această şcoală.

Dela concurenţi se mai cere a se pre
zenta, înainte de alegere, la biserică, pentru 
a-şi arăta destoinicia în cântări şi a se face 
cunoscuţi poporului.

Alba-Iul ia,  13 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral rom ortodox al 

tractului Alba Iulia în conţelegere cu comi
tetul parohial.

lo a n  T cculescu
protopresbitei-.

„AG RICO LA“, întreprindere de maşini agricole şi motoare
B U D 1 P E S 1 , V. JKóráli-utca O.

Motoare de o'eu brat originale goe diene şi originale Diesel pentru 
instalatiuni de mori şi pentru alte scopuri industriale. I»oco- 
mobile de bonz n şi oleu brut pentru garnituri de tre erat, cari 
funcţionează în toată ţara spre deplina îndostulire a cumpărătorilor.

Se află pururea iu depozit.
Preţuri moderate. Condiţiunile cele mai favorabile d8 solvire în 
rate pe mai mulţi ani. Catalog de preţuri şi desluşiri -de speciali 
(ico) fate se dau la cerere gratuit şi franco. 9 — 12

Corespondenţă românească.
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Premiat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Pari» 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. PETRAŞCU
Sibii-u., strad-a, Oisnad.iei 30 . — Telefon. ZfcTr. 17r2.

—  - Bogat asortată cu cele mai bune şi fiue stofe se primesc şi execută

R everenzi pentru ou. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. —  Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic.

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate.

i z n . d “o . s t r i s b  r o i n c L a r i ă , -

(80) 10-

Premiat:

Expoziţia universală d n Roma 
1911: Grand premiu şi med. de aur.
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